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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η διπλωματική μου εργασία πραγματεύεται την εισαγωγή του Ν. 4823/2021 με την 

εισαγωγή του θεσμού του μέντορα και του ενδοσχολικού συντονιστή στην 

εκπαίδευση.  

Σε κάθε σχολική μονάδα υπάρχει ένας μέντορας, ο οποίος επιλέγεται από τον 

διευθυντή και έχει υπό την εποπτεία του τους νεότερους επαγγελματικά 

εκπαιδευτικούς, δηλαδή όσους έχουν μέχρι 5 έτη προϋπηρεσία. Ο ενδοσχολικός 

συντονιστής, ο οποίος επιλέγεται εξίσου από τον διευθυντή, έχει ως αρμοδιότητά του 

τη συγκρότηση ομάδων εργασίας. Στις συναντήσεις αυτές με τα υπόλοιπα μέλη του 

σχολείου, συζητούνται θέματα που αφορούν τη σχολική μονάδα και ανταλλάσσονται 

απόψεις. 

Η εισαγωγή του Ν. 4823/2021 αποτελεί μια πραγματική εκπαιδευτική καινοτομία. 

Θεώρησα ότι οι απόψεις των εκπαιδευτικών για το υπό εξέταση ζήτημα θα είχαν 

εξαιρετικό ενδιαφέρον. Κατά πόσο είναι θετικοί ή αρνητικοί οι εκπαιδευτικοί 

απέναντι στο θεσμό του μέντορα και του συντονιστή, καθώς και ποιες είναι οι 

προσδοκίες τους από την εφαρμογή του Ν. 4823/2021 στα σχολεία.  

Σχεδίασα λοιπόν μία ποιοτική έρευνα και μέσω ημιδομημένων συνεντεύξεων 

προσπάθησα να εκμαιεύσω τις πραγματικές απόψεις των εκπαιδευτικών για το θέμα. 

Το δείγμα μου αποτέλεσαν 15 εκπαιδευτικοί πρωτοβάθμιας από Δωδεκάνησα (1), 

Εύβοια (1), Πιερία (1), Ρέθυμνο (10), Χανιά (2). Τα συμπεράσματα της έρευνας 

συγκλίνουν με την βιβλιογραφική αναδίφηση που πραγματοποιήθηκε. Τονίζεται η 

σημασία του mentoring-coaching και τα οφέλη του για τους νέους εκπαιδευτικούς. 

Ακόμη, διαφαίνεται η ανησυχία και ο φόβος των νέων εκπαιδευτικών για πιθανή 

σύνδεση του Ν.4823/2021 με την αξιολόγηση. 

 

Λέξεις κλειδιά: μέντορας, ενδοσχολικός συντονιστής, συναντήσεις εργασίας, 

αξιολόγηση 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να καταδείξει τις απόψεις των εκπαιδευτικών 

πρωτοβάθμιας σχετικά με το ρόλο του μέντορα και του ενδοσχολικού συντονιστή 

στην ελληνική σχολική πραγματικότητα. Ο θεσμός του μέντορα και του συντονιστή 

είναι ευρέως γνωστοί εδώ και χρόνια στο εξωτερικό, σε αντίθεση με την ελληνική 

πραγματικότητα. Αρκετοί ερευνητές έχουν ασχοληθεί με το θέμα, ωστόσο η ελληνική 

βιβλιογραφία είναι ελάχιστη. 

Έναυσμα για να ασχοληθώ με το θέμα ήταν η εισαγωγή του Ν. 4823/2021 στα 

σχολεία. Ως δασκάλα πήρα μέρος  σε συλλόγους διδασκόντων, οι οποίοι 

ασχολήθηκαν με την εφαρμογή του νόμου και είδα τις αντιδράσεις των 

εκπαιδευτικών. Αποφάσισα λοιπόν ότι η συγγραφή της διπλωματικής μου εργασίας 

ήταν μια πολύ καλή ευκαιρία να διερευνήσω τις απόψεις των εκπαιδευτικών απέναντι 

στο θεσμό του μέντορα και του συντονιστή και πώς πιστεύουν ότι οι θεσμοί αυτοί θα 

ευνοήσουν τη λειτουργία των σχολείων. 

Η εργασία μου ξεκινά με την αποσαφήνιση των εννοιών του μέντορα και του 

συντονιστή. Όπως προείπα, υπάρχει πληθώρα ξενόγλωσσης βιβλιογραφίας, όχι όμως 

και ελληνικής, καθώς στη χώρα μας δεν έχει ακόμη εφαρμοστεί ο νόμος αυτός. Στο 

θεωρητικό μέρος καλύπτεται βιβλιογραφικά ο θεσμός του μέντορα και του 

συντονιστή. Επίσης αναλύεται η αξία του mentoring-coaching. Στο ερευνητικό μέρος 

παρουσιάζεται το είδος της έρευνας που πραγματοποιήθηκε. Πραγματοποιείται η 

ανάλυση των συνεντεύξεων και στο τέλος υπάρχουν τα συμπεράσματα που 

προκύπτουν από την ανάλυση. Μετά τη βιβλιογραφία, υπάρχει το παράρτημα στο 

οποίο υπάρχει η κωδικοποίηση και τρεις συνεντεύξεις. 

Τέλος, στην έρευνά μου σίγουροι υπάρχουν κάποιοι περιορισμοί, καθώς και 

προτάσεις για περαιτέρω έρευνα μέσα από την οποία σίγουρα θα προκύψουν 

ασφαλέστερα συμπεράσματα.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α  ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

1.1. ΟΡΙΣΜΟΙ 
ΜΕΝΤΟΡΑΣ: Ο συμβουλάτορας κατά την εκπαιδευτική διαδικασία, ο οποίος μέσα 

από τις συμβουλές του και τις νουθεσίες του, παρακινεί τον εκπαιδευτικό προς 

συγκεκριμένες λύσεις και πρακτικές. Ο μέντορας είναι συνήθως εκπαιδευτικός με 

πολυετή προϋπηρεσία και ακαδημαϊκά προσόντα, ο οποίος αναλαμβάνει την 

καθοδήγηση νέων εισερχόμενων προσώπων στην εκπαιδευτική αρένα. Οι μέντορες 

εφαρμόζουν ψυχοκοινωνικές λειτουργίες καθοδήγησης καθώς συμβουλεύουν, 

ακούν ενεργά και ενθαρρύνουν την ανάπτυξη, με οφέλη για τους 

καθοδηγητές που περιλαμβάνουν αυξημένη αυτοπεποίθηση.  «Το να είσαι μέντορας 

φαίνεται απεριόριστο λόγω των πολλαπλών ρόλων υποστήριξης που του ανατίθενται: 

οδηγός, σύμβουλος, δάσκαλος, προπονητής, πρότυπο, χορηγός, υποστήριξη, σύμβουλος, 

ακόμη και φίλος». (Klimaitis & Mullen, 2019). 

ΕΝΔΟΣΧΟΛΙΚΟΣ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Σύμφωνα με τον Ν. 4823/2021 και στα άρθρα 

92 και 93, ο ενδοσχολικός συντονιστής είναι ένας εκπαιδευτικός ο οποίος επιλέγεται 

από τον διευθυντή της σχολικής μονάδας με στόχο να καθοδηγήσει τους 

εκπαιδευτικούς μέσα από ομάδες εργασίες. Μέσα στις συναντήσεις αυτές, οι οποίες 

λαμβάνουν χώρα εκτός εργασιακού ωραρίου, ο συντονιστής καθοδηγεί και συζητά 

μαζί με το διδακτικό προσωπικό θέματα αναφορικά στις ανάγκες της σχολικής 

μονάδας. Στην ξένη βιβλιογραφία, ο όρος εμφανίζεται ως subject coordinator. 

Mentoring-coaching: Στις χώρες με το αγγλοσαξονικό εκπαιδευτικό σύστημα, ο 

θεσμός του μέντορα κρίνεται απαραίτητος μέσα στη σχολική κοινότητα. Ο μέντορας, 

ο οποίος είναι συνήθως  εκπαιδευτικός με εμπειρία, καθοδηγεί τους νεότερους μέσα 

στη σχολική μονάδα. Τα πλαίσια της καθοδήγησης περιλαμβάνουν μια προσωπική-

επαγγελματική σχέση με μια εκπαιδευτική διαδικασία. ένα οργανωτικό, πολιτιστικό 

και παγκόσμιο πλαίσιο, μια συστημική στρατηγική μεταρρύθμισης που χτίζει τις 

ανθρώπινες ικανότητες. Αυτό το πολύπλοκο έδαφος ορισμού βρίσκεται μέσα 

σε θεωρητικά πλαίσια καθοδήγησης. Εντούτοις, η καθοδήγηση είναι μια βαθιά, 

δίκαιη μάθηση με κοινωνική μετασχηματιστική αξία. Είναι μια στενή, ουσιαστική 

σχέση που είναι επίσημη ή άτυπη και εμφανίζεται σε ακαδημαϊκά ή επαγγελματικά 

πλαίσια. 
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1.2 Mentoring-coaching 
Στις χώρες με το αγγλοσαξονικό σύστημα ο θεσμός του μέντορα κρίνεται 

απαραίτητος, ώστε να προετοιμαστούν, να  εκπαιδευτούν και αργότερα να προαχθούν 

από νέοι εισερχόμενοι δάσκαλοι χωρίς εμπειρία σε έμπειρους δασκάλους. Το 

συνηθέστερο διάστημα της προπαρασκευαστικής αυτής περιόδου ανέρχεται σε δύο 

έτη. Κατά το διάστημα αυτό οι νέοι στο επάγγελμα εκπαιδευτικοί βρίσκονται υπό την 

καθοδήγηση ενός έμπειρου μέντορα (coach), ο οποίος είναι υπεύθυνος για την πορεία 

του νέου εκπαιδευτικού, τις πρακτικές τις οποίες θα ακολουθήσει και την 

επακόλουθη προαγωγή του. «Το Practicum είναι ένα συστατικό ουσιαστικά κάθε 

προγράμματος εκπαίδευσης εκπαιδευτικών σε όλο τον κόσμο». (Clarke, Triggs, & 

Nielsen,2014).Είναι η χρονική περίοδος σε ένα πρόγραμμα εκπαίδευσης 

εκπαιδευτικών όπου οι  εκπαιδευτικοί εργάζονται με έναν έμπειρο δάσκαλο που τους 

καθοδηγεί κατά τη διάρκεια ενδοσχολικών εμπειριών, προτού ο εκπαιδευτικός 

προϋπηρεσίας αποκτήσει επίσημα τα προσόντα για να διδάξει. Πολλά προγράμματα 

εκπαίδευσης εκπαιδευτικών παρέχουν μια διαβαθμισμένη ή σκελετό εισαγωγή στην 

εργασία σε πραγματικές τάξεις σε μία ή περισσότερες περιόδους πρακτικής άσκησης 

κατά τη διάρκεια του προγράμματος σπουδών. 

Σύμφωνα με μία έρευνα για τις στρατηγικές καθοδήγησης και την επαγγελματική 

ανάπτυξη των εκπαιδευτικών που δημοσίευσε η ισλαμική εφημερίδα δασκάλων τον 

Ιούνιο του 2022, η καθοδήγηση βοηθά τους δασκάλους να βελτιώσουν την ποιότητα 

της διδασκαλίας τους και τη συμμετοχή των μαθητών.  Η μελέτη καταλήγει στο 

συμπέρασμα πως η στρατηγική της καθοδήγησης παίζει μεγάλο ρόλο στη  βελτίωση 

της επαγγελματικής ανάπτυξης των εκπαιδευτικών κατά τη διάρκεια των 

εκπαιδευτικών τους υπηρεσιών. Ωστόσο, η εφαρμογή της καθοδήγησης δεν πρέπει να  

περιορίζεται στους αρχάριους εκπαιδευτικούς, αλλά θα πρέπει να εφαρμόζεται σε 

όλους τους εκπαιδευτικούς ως εκδήλωση της δια βίου μάθησης. 

Με βάση τους Garcia & Melgar (2021), η καθοδήγηση είναι ένα είδος επικοινωνίας 

και στενής αλληλεπίδρασης που περιλαμβάνει τη διαδικασία μάθησης μεταξύ 

μέντορα και καθοδηγούμενου. «Υπάρχει μια προσωπική-επαγγελματική σχέση μεταξύ 

του μέντορα και του καθοδηγούμενου στην εκπαιδευτική διαδικασία για την 

οικοδόμηση της ανθρώπινης ικανότητας». (Mullen & Klimaitis, 2019). 

Επιπλέον, οι Bressman & all. (2018) ορίζουν την καθοδήγηση ως έναν τρόπο από 

έμπειρα άτομα για διδασκαλία, υποστήριξη, καθοδήγηση, συμβουλή και ενθάρρυνση 

των λιγότερο έμπειρων ατόμων στη βελτίωση των ικανοτήτων, των δεξιοτήτων και 
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των επαγγελματικών τους εξελίξεων. Η διαδικασία μάθησης στο mentoring σημαίνει 

μεταφορά γνώσης, στάσης και δεξιοτήτων από τον μέντορα στον καθοδηγούμενο, 

αλλά ταυτόχρονα ο μέντορας αποκτά επίσης περισσότερη μαθησιακή εμπειρία μέσω 

της διδασκαλίας. Οι δυο τους μπορούν να αναπτυχθούν μαζί για να γίνουν 

επαγγελματίες στον τομέα τους. Η καθοδήγηση είναι στην ουσία μια επιλογή 

συμμετοχής σε μια αναπτυξιακή δραστηριότητα. Η προθυμία των μεντόρων να 

συμμετάσχουν θα επηρεάσει τις πραγματικές συμπεριφορές υποστήριξης που 

παρέχονται. Το να υπηρετείς ως μέντορας σε άλλους μπορεί να θεωρηθεί ως μια 

μορφή συμπεριφοράς με στόχο. Τα άτομα μπορούν να καθοδηγούν άλλους επειδή 

αυτή η ενέργεια μπορεί να ικανοποιήσει ορισμένες ανάγκες ή κίνητρα του μέντορα. 

Η βιβλιογραφία καθοδήγησης προτείνει ότι η καθοδήγηση παρέχει οφέλη που μπορεί 

να λειτουργήσουν ως μαξιλάρι ενάντια στις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι 

εργαζόμενοι που αντιμετωπίζουν οργανωτικές αλλαγές (Viator,2001). Η καθοδήγηση 

μπορεί να ενθαρρύνει τους υπαλλήλους να αισθάνονται ότι τους εκτιμά ο οργανισμός, 

καθώς οι μέντορες αισθάνονται ότι η γνώση και η εμπειρία τους εκτιμάται από τους 

συνομηλίκους και τους προϊσταμένους τους και επιτρέπει στους καθοδηγούμενους να 

αισθάνονται ότι ο οργανισμός είναι έτοιμος να επενδύσει στο μέλλον τους. Η 

καθοδήγηση βοηθά επίσης να αναζωπυρωθεί ο ενθουσιασμός των απογοητευμένων 

εργαζομένων και να αναζωογονηθεί το καταξιωμένο προσωπικό και το ανώτερο 

προσωπικό. Βοηθά επίσης στην αύξηση της αυτοεκτίμησης και της αυτοπεποίθησης 

του ακαδημαϊκού προσωπικού. Η καθοδήγηση παρέχει μια δικλείδα ασφαλείας για 

απογοητεύσεις που σχετίζονται με την καριέρα, επιτρέποντας στους 

καθοδηγούμενους να συζητούν περιστατικά που επηρεάζουν την επαγγελματική τους 

ζωή. Επιπλέον, παρέχει ψυχοκοινωνική βοήθεια στον εργασιακό χώρο, που βοηθά 

τους καθοδηγούμενους να αντιμετωπίσουν πιο αποτελεσματικά την ασάφεια του 

ρόλου, τη σύγκρουση ρόλων και την αντιληπτή περιβαλλοντική αβεβαιότητα (Viator, 

2001).Μπορεί να ενθαρρύνει τους υπαλλήλους να διαχειρίζονται μεταβαλλόμενα 

περιβαλλοντικά ζητήματα που σχετίζονται με την οργανωσιακή κουλτούρα και την 

πολιτική, τα οποία μπορούν να επηρεάσουν αρνητικά την αυτοεκτίμηση και την 

απόδοση εάν δεν διαχειρίζονται κατάλληλα. Η καθοδήγηση είναι επομένως ένα 

αναπτυξιακό εργαλείο που παρέχει μια σειρά από οργανωτικά οφέλη πέρα από αυτά 

σε άτομα, όπως η επαγγελματική εξέλιξη και η εξέλιξη της σταδιοδρομίας. 

Η καθοδήγηση έχει αποκτήσει αυξημένη δημοτικότητα ως στρατηγική για την 
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ανάπτυξη των επαγγελματικών γνώσεων και δεξιοτήτων ενός ατόμου. Κατά την 

άποψή τους, οι Wilson και Berne (1999) υποστηρίζουν ότι η μάθηση και η ανάπτυξη 

των εκπαιδευτικών, για παράδειγμα, θα μπορούσαν να ενισχυθούν με μια 

συνεργατική κουλτούρα ανταλλαγής ιδεών και πειραματισμού. Πάντα, με βάση την 

αναπτυξιακή φύση της σχέσης καθοδήγησης, ο μέντορας θα πρέπει να καθοδηγεί τον 

καθοδηγούμενο με βάση συγκεκριμένες δεξιότητες που θα αναπτυχθούν. 

Αναγνωρίζοντας ότι η καθοδήγηση έχει να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στην 

ανάπτυξη του προσωπικού και με σκοπό να γίνει η καθοδήγηση περισσότερο 

διαθέσιμη στους διδάσκοντες, έχουν διατυπωθεί διάφορες συστάσεις σχετικά με 

πιθανές προσεγγίσεις, όπως η δημιουργία επίσημων προγραμμάτων καθοδήγησης 

(Gardiner,2005). Οι επίσημες προσεγγίσεις συνήθως περιλαμβάνουν δύο 

ακαδημαϊκούς σε διαφορετικά στάδια της σταδιοδρομίας τους, που εργάζονται μαζί 

σε ένα επίσημο σχέδιο δράσης που θα συμφωνηθεί συνήθως από έναν μέντορα (έναν 

ακαδημαϊκό με μεγαλύτερη εμπειρία στο να κάνει ένα συγκεκριμένο πράγμα ή να 

εργάζεται σε έναν συγκεκριμένο τομέα/ θέμα) και καθοδηγούμενος(ένας 

ακαδημαϊκός με λιγότερη εμπειρία να κάνει ένα συγκεκριμένο πράγμα ή να εργάζεται 

σε έναν συγκεκριμένο τομέα/θέμα).Στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, η καθοδήγηση έχει 

συνδεθεί με την εξέλιξη της σταδιοδρομίας (Higgins,2001), την αυξημένη 

αυτοπεποίθηση (De Vries, 2005). 

Υπάρχουν πολλές προκλήσεις που συνδέονται με την επιτυχή εφαρμογή των 

προγραμμάτων καθοδήγησης. Για παράδειγμα, πρέπει να ληφθεί υπόψη η 

προσαρμογή της προσωπικότητας, το θέμα, οι ειδικότητες ή/και τις συγκεκριμένες 

δεξιότητες που αναζητά ένας καθοδηγούμενος, η εμπειρία καθοδήγησης 

ενός μέντορα και η εργασιακή εμπειρία ενός μέντορα – όλα ή μερικά από τα οποία 

μπορεί να είναι σημαντικά για τον έναν καθοδηγούμενο αλλά όχι για τον άλλο. Τα 

επίσημα (παραδοσιακά) προγράμματα καθοδήγησης μπορούν να περιορίσουν τους 

συμμετέχοντες (De Janasz &al., 2003). Ως εκ τούτου, το αποτέλεσμα μιας 

δραστηριότητας καθοδήγησης (με βάση τις υποθέσεις σχετικά με τη γνώση και τη 

δύναμη και όπου αυτές βρίσκονται σε μια σχέση καθοδήγησης) μπορεί να μειώσει 

την πιθανότητα να συμβεί ουσιαστική αλλαγή (Darwin, 2000). Σε αυτές τις ρυθμίσεις 

καθοδήγησης, η μάθηση θεωρείται ως γραμμική και από πάνω προς τα 

κάτω, και η ίδια η σχέση καθοδήγησης μπορεί να γίνει υπερπροστατευτική και 

ανασταλτική (Diamond και Mullen, 1997). 
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Το Coaching ορίζεται ως μια σχέση βοήθειας μεταξύ (α) ενός λιγότερο έμπειρου 

εκπαιδευτικού και (β) ενός πιο έμπειρου εκπαιδευτικού (που ενεργεί ως σύμβουλος) 

που χρησιμοποιεί μια σειρά από συμπεριφορικές και άλλες τεχνικές για να βοηθήσει 

τους λιγότερους έμπειρους και επιτυγχάνει ένα αμοιβαία καθορισμένο σύνολο 

στόχων, που συμφωνούνται επίσημα ή ανεπίσημα. Σε αυτή τη σχέση, ένας 

προπονητής διευκολύνει την ενεργό δέσμευση, τη μάθηση και τη δέσμευση ενός 

πελάτη σε μια πορεία δράσης. Βασιζόμενη σε μελέτες για μοντέλα καθοδήγησης που 

χρησιμοποιούνται εντός και εκτός του τομέα της εκπαίδευσης οι Roofe & Miller 

(2019) παρουσίασαν ένα μοντέλο πέντε φάσεων για τη σχέση καθοδηγούμενου και 

μέντορα. Τα πέντε μέρη παρατίθενται παρακάτω. 

Α) η βάση, που περιλαμβάνει την οικοδόμηση μιας αποτελεσματικής σχέσης 

εργασίας μεταξύ του μέντορα και του καθοδηγούμενου. 

Β) η αξιολόγηση και ανατροφοδότηση, όπου  οι μέντορες θέτουν ερωτήσεις 

για να διασφαλίσουν ότι κατανοούν σωστά το περιεχόμενο της ανατροφοδότησης και 

αξιολογούν τι έχει μάθει ο καθοδηγούμενος. 

Γ) ο καθορισμός των στόχων 

Δ) ο σχεδιασμός της δράσης, η οποία περιλαμβάνει το σχεδιασμό ενός συνόλου 

συγκεκριμένων βημάτων που, εάν ακολουθηθούν, θα μπορούσαν να οδηγήσουν στην 

επίτευξη του στόχου. 

Ε) η συνεχής αξιολόγηση και υποστήριξη, που περιλαμβάνει τη μέτρηση της 

προόδου με την πάροδο του χρόνου. 

Η καθοδήγηση με τους ανώτερους δασκάλους βοηθά τους νεώτερους να 

προσαρμόζονται στις δομές του σχολείου και να μαθαίνουν από άλλες εμπειρίες. «Οι 

δραστηριότητες, οι δράσεις, οι έννοιες, τα νοήματα και οι κοινωνικές σχέσεις που 

σχετίζονται με την καθοδήγηση ποικίλλουν επίσης, έτσι ώστε μπορεί να φαίνονται 

αρκετά διαφορετικά από ένα άλλο περιβάλλον». (Mullen & Klimaitis, 2021). 

Σύμφωνα με τον Hobson (2012), η καθοδήγηση (coaching) για έναν αρχάριο ή 

λιγότερο έμπειρο επαγγελματία από έναν πιο έμπειρο επαγγελματία (μέντορας),  

μπορεί να βοηθήσει τον εκπαιδευτικό με τη λιγότερη προϋπηρεσία να αναπτύξει τη 

διδακτική εμπειρία και την επίσημη είσοδο στην κουλτούρα της διδασκαλίας 

(Hobson,2012). «Είναι σημαντικό ότι οι αρχάριοι δάσκαλοι είναι πιο πιθανό να 

παραμείνουν στο επάγγελμα εάν έλαβαν υποστηρικτική καθοδήγηση κατά τη διάρκεια 

της πρακτικής τους άσκησης». (Gordon, 2017). 
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Κατά τους McIntyre & Hobson (2016),   στο ρόλο του μέντορα, οι εποπτεύοντες 

δάσκαλοι παρέχουν στους νεότερους δασκάλους συναισθηματική και ψυχολογική 

υποστήριξη που περιλαμβάνει την υποδοχή και την αποδοχή στο σχολείο και την 

τάξη. Έτσι, οι εποπτεύοντες εκπαιδευτικοί διαδραματίζουν σημαντικό μεσολαβητικό 

ρόλο στον πολιτισμό και την κοινωνικοποίηση που βοηθά τους εκπαιδευτικούς να 

προσαρμοστούν στους κανόνες και τις προσδοκίες εντός του σχολικού πλαισίου. 

Ωστόσο, πρέπει να επισημανθεί ο κίνδυνος η καθοδήγηση να διαιωνίσει κακές 

διδακτικές πρακτικές αντί να προωθεί και να αναπτύσσει διδασκαλία υψηλής 

ποιότητας. Οι μέντορες πρέπει να έχουν σαφή άποψη για την καλή 

διδασκαλία και κατανόηση της μάθησης των εκπαιδευτικών.  Ωστόσο, η 

οικοδόμηση θετικών σχέσεων καθοδήγησης αναμένεται να περιλαμβάνει συλλογικές, 

ισότιμες σχέσεις. Η αμοιβαιότητα με τους καθοδηγούμενους, η σχέση εμπιστοσύνης 

και η αμοιβαία στοργή διασφαλίζουν ότι η καθοδήγηση οποιουδήποτε είδους δεν 

είναι κουραστική. Οι μέντορες που γίνονται φίλοι με τους καθοδηγητές τους 

μοντελοποιούν τον επαγγελματισμό και καλλιεργούν την επιτυχία καθώς οι στόχοι 

επιτυγχάνονται και οι προσδοκίες ικανοποιούνται. 

Σύμφωνα με έρευνα των McCaughtry & all (2005), σχετικά με τα οφέλη της 

καθοδήγησης προέκυψε ότι οι μέντορες μπορούν να βοηθήσουν τους νέους 

δασκάλους σε δύο βασικούς τομείς. Πρώτον, μπορούν να συνεισφέρουν καθοδήγηση 

και να χρησιμεύσουν ως ηχητικός πίνακας για τη μετάβαση της σταδιοδρομίας στην 

εκπαίδευση, ειδικά με τα μη διδακτικά ζητήματα που αντιμετωπίζουν οι νέοι 

δάσκαλοι, συμπεριλαμβανομένης της ενασχόλησης με τους γονείς. Δεύτερον, οι 

μέντορες μπορούν να βοηθήσουν τους αρχάριους δασκάλους να μάθουν και να 

εφαρμόσουν προγράμματα σπουδών για πρώτη φορά. Επιπλέον, είναι λογικό ότι εάν 

οι μέντορες ασκούν θετική επιρροή στους αρχάριους δασκάλους, τότε μπορεί επίσης 

να έχουν θετική επιρροή σε πιο έμπειρους δασκάλους που χρειάζονται ανανεωμένο 

σθένος ή επειδή επιχειρούν νέες διδακτικές πρακτικές και προγράμματα σπουδών 

(McCaughtry & Rovegno, 2003), μετά από μετακίνηση σε διαφορετικό επίπεδο 

τάξης, γνωστικό αντικείμενο ή αλλαγές στο πρόγραμμα σπουδών του σχολείου ή της 

περιφέρειας. 

Για να επιτευχθούν αυτά τα επιδιωκόμενα αποτελέσματα, τα προγράμματα 

καθοδήγησης τείνουν να παρέχουν ατομική βοήθεια μεταξύ ενός νεότερου δασκάλου 

και ενός ειδικού μέντορα (Smith & Ingersoll, 2004). Το κλειδί για τα προγράμματα 
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καθοδήγησης, είτε εργάζονται με νέους είτε έμπειρους δασκάλους, είναι η 

αποτελεσματικότητα του μέντορα. Συνοψίζοντας την έρευνα για την αποτελεσματική 

καθοδήγηση, οι Stroot & al.(1998) σημείωσε ότι οι αποτελεσματικοί μέντορες 

διαθέτουν πλούσιο και εκλεπτυσμένο περιεχόμενο, διδακτικές και παιδαγωγικές 

γνώσεις και επίσης έχουν ισχυρές δεξιότητες ακρόασης και επικοινωνίας που 

μπορούν να υποστηρίξουν, να παρακινήσουν και να δεσμεύσουν συναισθηματικά 

έναν προστατευόμενο. Τα αποτελέσματα των προγραμμάτων καθοδήγησης 

υποδηλώνουν ότι οι δάσκαλοι που λαμβάνουν καθοδήγηση είναι πιο πιθανό να 

παραμείνουν στη διδασκαλία, να είναι ικανοποιημένοι, να έχουν καλύτερες 

διδακτικές στάσεις και να εφαρμόζουν πιο αποτελεσματικές διδακτικές πρακτικές και 

μακροπρόθεσμο σχεδιασμό. Επιπλέον, οι διαχειριστές των καθοδηγούμενων 

δασκάλων σημειώνουν λιγότερα προβλήματα (Smith & Ingersoll, 2004) 

Το mentoring ενώ κυριαρχεί στην εκπαιδευτική πραγματικότητα στο εξωτερικό, στη 

χώρας μας βρίσκεται σε πρώιμο στάδιο. Με τον Ν. 4823/2021 επιχειρείται για πρώτη 

φορά η εισαγωγή του μέντορα στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα. Αναλυτικά στο 

άρθρο 93 του νόμου, περιγράφονται τα καθήκοντα και οι αρμοδιότητες του μέντορα 

μέσα στη σχολική μονάδα. Επίσης, εισάγεται ο ορισμός του ενδοσχολικού 

συντονιστή, μία ακόμη καινοτομία στην ελληνική πραγματικότητα. Οι αρμοδιότητες 

του ενδοσχολικού συντονιστή παρουσιάζονται στο άρθρο 92 του ίδιου νόμου. 

Μέντορες και συντονιστές επιλέγονται από τον διευθυντή της σχολικής μονάδας.  

1.3 Ο Ν. 4823/2021 
Άρθρο  92 

1. Όργανα συντονισμού του εκπαιδευτικού έργου σε επίπεδο σχολικής μονάδας 

Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης είναι οι Ενδοσχολικοί Συντονιστές 

(Συντονιστές Τάξεων ή Συντονιστές Γνωστικών Πεδίων), οι οποίοι επικουρούν τον 

Διευθυντή και τον Υποδιευθυντή στο έργο τους ασκώντας καθήκοντα σε θέματα που 

αφορούν: 

α) την υποστήριξη και τον συντονισμό των εκπαιδευτικών ανά ομάδες ειδικοτήτων ή 

ανά ομάδες τάξεων διδασκαλίας, 

β) τον προγραμματισμό της διδακτέας ύλης, 

γ) την οργάνωση δειγματικών διδασκαλιών και την ανταλλαγή καλών 

επαγγελματικών πρακτικών, 
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δ) την εισαγωγή καινοτόμων εκπαιδευτικών εργαλείων διδασκαλίας και την 

αξιολόγησή τους και 

ε) τον προγραμματισμό των διαδικασιών αξιολόγησης των μαθητών. 

Στο πλαίσιο των ως άνω καθηκόντων, ο Ενδοσχολικός Συντονιστής συγκαλεί 

συναντήσεις εργασίας με εκπαιδευτικούς ομάδων ειδικοτήτων ή ομάδων τάξεων 

διδασκαλίας καθ’ όλη τη διάρκεια του σχολικού έτους. 

Άρθρο 93.Παιδαγωγικός σύμβουλος - μέντορας στη σχολική μονάδα 

1. Για την καθοδήγηση και την υποστήριξη της ένταξης στη σχολική μονάδα 

νεοδιοριζόμενου ή πρόσφατα τοποθετημένου στη σχολική μονάδα μόνιμου ή 

αναπληρωτή ή ωρομίσθιου εκπαιδευτικού με προϋπηρεσία έως πέντε (5) έτη ορίζεται 

από τον Διευθυντή ή τον Προϊστάμενο του σχολείου ο παιδαγωγικός σύμβουλός - 

μέντοράς του. 

1.4 Ενδοσχολικός συντονιστής και ομάδες εργασίες 
Η επαγγελματική ανάπτυξη του εκπαιδευτικού συνδέεται στενά με την 

επαγγελματική του μάθηση. Η μάθηση αποτελεί βασική προϋπόθεση της ανάπτυξης, 

καθώς η ίδια στοχεύει στην ανάπτυξη. Η συνεργατική μάθηση στοχεύει στην 

επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών, καθώς συνδέει θεωρία και πράξη. 

Για να επιτευχθεί η επαγγελματική εξέλιξη των εκπαιδευτικών απαιτείται η βελτίωση 

των σπουδών τους, ο εμπλουτισμός των γνώσεών τους και η αναβάθμιση της 

ποιότητας του εκπαιδευτικού τους έργου. Οι ομάδες εργασίες έχουν σκοπό να 

ενισχύσουν  το αίσθημα συλλογικότητας και συνεργασίας μεταξύ των εκπαιδευτικών. 

Οι αποτελεσματικοί ηγέτες ομάδων μετακινούνται πέρα δώθε στα όρια της ομάδας, 

μέσω εσωτερικών δραστηριοτήτων, που επικεντρώνονται στις εσωτερικές 

διαδικασίες της ομάδας και εξωτερικών δραστηριοτήτων, που επικεντρώνονται στη 

σύνδεση της ομάδας με το εξωτερικό περιβάλλον στο οποίο δραστηριοποιείται. Οι 

εκπαιδευτικοί μοιράζονται τις εμπειρίες τους και τις ανησυχίες τους και νιώθουν πιο 

σίγουροι.  Το σχολείο με αυτόν τον τρόπο μετατρέπεται εκτός από χώρο εργασίας και 

σε χώρο μάθησης για τους εκπαιδευτικούς, δηλαδή σε ένα αποτελεσματικό σχολείο. 

1.5 Ενδοσχολικός συντονιστής ( subject coordinator) 
Η μελέτη του Campbell (1985) ήταν μια από τις πρώτες που επεσήμανε τη σημασία 

των συντονιστών προγραμμάτων σπουδών στα δημοτικά σχολεία. Έδειξε ότι ο ρόλος 

του συντονιστή θεμάτων(ή του κατόχου του προγράμματος σπουδών) στα δημοτικά 

σχολεία έχει αλλάξει από τα τέλη της δεκαετίας του 1960,όπου είχε λίγα ή αόριστα 
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καθορισμένα καθήκοντα, σε έναν ρόλο με  σταδιακά πιο λεπτομερές και σημαντικό 

εύρος. 

Ο Campbell πρότεινε δύο ευρείες κατηγορίες δεξιοτήτων που απαιτούνταν από τους 

συντονιστές θεμάτων, αυτές που σχετίζονται με το πρόγραμμα σπουδών και εκείνες 

σε διαπροσωπικό επίπεδο, αν και δεν θεωρήθηκε ότι αλληλοαποκλείονταν. Οι 

δεξιότητες του προγράμματος σπουδών περιελάμβαναν γνώση των θεμάτων, την 

ικανότητα κατάρτισης, διαχείρισης και αξιολόγησης ενός προγράμματος εργασίας και 

την ικανότητα συσχέτισης υλικού και προσεγγίσεων στα αναπτυξιακά στάδια των 

παιδιών. Οι διαπροσωπικές δεξιότητες περιελάμβαναν την ικανότητα να εργάζονται 

με συναδέλφους και να αναπτύσσουν την αυτοπεποίθησή τους σε ένα θέμα και να 

έρχονται σε επαφή με «εξωτερικούς» (π.χ. σύμβουλο). 

Άλλες μεταγενέστερες μελέτες, όπως αυτή του Moore (1992), έδειξε ότι οι διευθυντές 

πίστευαν ότι τα κύρια καθήκοντα του συντονιστή ήταν εκείνα που 

περιελάμβαναν τη βοήθεια των δασκάλων συναδέλφων τους. Η παροχή συμβουλών 

και υποστήριξης συναδέλφων αντιπροσώπευε τη μεγαλύτερη συχνότητα απαντήσεων, 

όπου τα καθήκοντα του συντονιστή περιελάμβαναν επίσης ευθύνες πόρων, ανάπτυξη 

προγράμματος σπουδών και οργάνωση. 

Λίγα χρόνια αργότερα οι Mac Garvey (1997), έκαναν μία μικρή μελέτη σε 

επιλεγμένα δημοτικά σχολεία στη Βόρεια Ιρλανδία. Στα μεγαλύτερα σχολεία, ο 

συντονιστής θεμάτων αποτελούσε την πρώτη γραμμή επικοινωνίας μεταξύ των 

δασκάλων και του διευθυντή. Σε όλα τα σχολεία, ανεξαρτήτως μεγέθους, οι ευθύνες 

περιλάμβαναν την ενημέρωση για τις εξελίξεις σε ένα συγκεκριμένο τομέα, τη 

σύνταξη πολιτικών για τα θέματα, την έρευνα και την παραγγελία πόρων και την 

οργάνωσή τους σε κεντρικό επίπεδο. Όταν η δομή του συντονιστή ήταν προσωρινά 

αποδυναμωμένη λόγω, για παράδειγμα, απόσπασης, διαπιστώθηκε ότι η 

αποτελεσματικότητα τέτοιων συστημάτων ήταν πιθανό να υποφέρει. 

Στο εκπαιδευτικό πλαίσιο, οι συντονιστές θεμάτων είναι, στην πραγματικότητα, 

μεσαία στελέχη που διαχειρίζονται τις ομάδες εργασίας του αντικειμένου τους και 

ταυτόχρονα λειτουργούν ως σύνδεσμος μεταξύ της διοίκησης του σχολείου και του 

διδακτικού προσωπικού, μεταξύ της θεματικής ομάδας και ολόκληρης της σχολικής 

κοινότητας, καθώς και της επαγγελματικής κοινότητας εκτός σχολείου. Με βάση τους 

(Langan-Fox&Cooper,2013) οι θεματικές ομάδες δεν λειτουργούν στο κενό, αλλά 
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λειτουργούν στο πλαίσιο μιας σχέσης εξάρτησης με το οργανωτικό περιβάλλον στο 

οποίο δρουν. 

 Ο ενδοσχολικός συντονιστής ως ηγέτης  οικοδομεί την εμπιστοσύνη και  φροντίζει 

τα μέλη της ομάδας. Συλλέγει πληροφορίες σχετικά με τις ανάγκες, τα δυνατά σημεία 

και τις αδυναμίες της ομάδας και κάθε μέλους της·. Επίσης, καθοδηγεί 

την ομάδα στον καθορισμό προτεραιοτήτων που συνάδουν με τους οργανωτικούς 

στόχους. Επιπλέον, υιοθετεί συμπεριφορές που στοχεύουν να δώσουν στην ομάδα 

ένα αίσθημα ικανότητας και να αναπτύξουν τις ικανότητές της για 

αυτοδιαχείριση. Πάντα προσπαθεί να  συνδέσει την ομάδα εργασίας με το συνολικό 

σχολικό πλαίσιο, αλλά και το εξωτερικό περιβάλλον. Ο 

ηγέτης πρέπει να προσδιορίσει τις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα όλων των 

εκπαιδευτικών που συμμετέχουν στις ομάδες εργασίας.  

Μελέτες που εξέτασαν παράγοντες που προηγούνται της ομαδικής μάθησης έδειξαν 

τη σημασία του ρόλου του ηγέτη στην προώθηση των διαδικασιών και των 

μηχανισμών της ομαδικής μάθησης (Künzle et al., 2010). Σύμφωνα με τους 

Kostopoulos & all (2013), η ομαδική μάθηση είναι ένα φαινόμενο που δημιουργείται 

σε μια διαδικασία διαμόρφωσης νοητικών μοντέλων που είναι κοινά στα μέλη της 

ομάδας, μέσω αλληλεπιδράσεων που περιλαμβάνουν ανταλλαγή πληροφοριών, 

διευκρίνιση και επαναδιατύπωση ιδεών. Ο Edmondson (2002) έδειξε ότι μια 

ατμόσφαιρα ψυχολογικής ασφάλειας, όταν τα μέλη της ομάδας αισθάνονται ότι 

μπορούν να μιλήσουν ελεύθερα για τις ιδέες, τα προβλήματα και τα λάθη τους 

συνδέεται θετικά με τη μάθηση της ομάδας. Η ψυχολογική ασφάλεια, όταν 

δημιουργείται από τον αρχηγό της ομάδας, ενθαρρύνει τα μέλη της ομάδας να 

συνεργαστούν και προωθεί την ανάπτυξη μηχανισμών μάθησης εντός της ομάδας. 

Επιπλέον, καθώς οι δάσκαλοι αναπτύσσουν έναν πιο επαγγελματικό προσανατολισμό 

στον ρόλο, είναι πιθανό να ανταποκριθούν πιο εύκολα στην αυθεντία της 

εξειδικευμένης γνώσης που κατέχουν πολλοί συντονιστές και όχι στην εξουσία της 

θέσης που κατέχουν οι διευθυντές. Ομοίως, το αυξημένο εύρος ειδικών δεξιοτήτων 

που απαιτούνται και αναπτύσσονται από τους καθηγητές του θέματος, καθιστά πολύ 

πιο δύσκολο για έναν διευθυντή παρά για έναν ειδικό συντονιστή θεμάτων να δώσει 

συμβουλές  και καθοδήγηση στους δασκάλους. 

Η ύπαρξη ενδοσχολικού συντονιστή μέσα σε μια σχολική μονάδα σχετίζεται όμως 

και με την αποτελεσματικότητα της σχολικής μονάδας. . Η δύναμη του συντονιστή 
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μπορεί να οριστεί ως η ικανότητα να επηρεάζει τους άλλους έτσι ώστε να αντιδρούν 

τροποποιώντας ή επιβεβαιώνοντας συμπεριφορές, πεποιθήσεις, αξίες, στάσεις, 

στόχους ή ανάγκες . Οι συντονιστές  επηρεάζουν τους άλλους τόσο λόγω της 

προσωπικής τους δύναμης (π.χ. ακαδημαϊκή και επαγγελματική πείρα τους) όσο και 

λόγω της θέσης τους (δηλαδή των δικαιωμάτων και των ευθυνών που συνδέονται με 

την αρμοδιότητα τους). 

1.6 ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 
Λόγω των νέων συνθηκών που διαμορφώνονται στην εκπαιδευτική πραγματικότητα 

μετά την εισαγωγή του Ν 4823/2021, αποτελεί αδήριτη ανάγκη να ερευνηθούν οι 

απόψεις των εκπαιδευτικών γύρω από αυτό το φλέγον θέμα. Είναι εξαιρετικά 

ενδιαφέρον να ερευνηθούν οι στάσεις των εκπαιδευτικών απέναντι στο θεσμό του 

μέντορα και του ενδοσχολικού συντονιστή. Πόσο μεγάλη αξία δίνουν οι 

εκπαιδευτικοί στο θεσμό της καθοδήγησης και πόσο πραγματικά είναι ανοικτοί σε 

κάποια καινοτομία; 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β  ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

2.1. ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ 

Σύμφωνα με τον Creswell (2011), τα ερευνητικά ερωτήματα σε μια ποσοτική ή 

ποιοτική μελέτη είναι οι ερωτήσεις, οι οποίες περιορίζουν τη δήλωση του σκοπού και 

βρίσκονται προς διερεύνηση από τον ερευνητή. Μέσα από την παρούσα έρευνα θα 

απαντηθούν τα ακόλουθα ερευνητικά ερωτήματα. 

1. Πώς αντιλαμβάνονται οι εκπαιδευτικοί το ρόλο του μέντορα, όσον αφορά στα 

καθήκοντα και στις αρμοδιότητές  τους; 

2. Οι εκπαιδευτικοί διάκεινται θετικά ή αρνητικά απέναντι στο θεσμό  του 

ενδοσχολικού συντονιστή; 

3. Με ποιους τρόπους σύμφωνα με τους εκπαιδευτικούς θα συμβάλλουν θετικά οι 

παραπάνω θεσμοί  στη λειτουργία των σχολικών μονάδων; 

4. Σε ποια θεματικά πεδία θα πρέπει να έχει εξειδικευτεί ο μέντορας , ώστε να τύχει 

μεγαλύτερης αποδοχής από τους εκπαιδευτικούς; 

5. Ποιες είναι οι προσδοκίες των εκπαιδευτικών από τις επιμορφωτικές συναντήσεις 

του ενδοσχολικού συντονιστή; 
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2.2  Μεθοδολογία 
Για την παρούσα μελέτη επιλέχθηκε η ποιοτική έρευνα. Σκοπός είναι να ερευνηθούν 

οι πραγματικές απόψεις των εκπαιδευτικών και να φανούν οι προσωπικές τους 

εμπειρίες. Σύμφωνα με τους Ίσαρη & Πουρκός (2015),  μια προσεκτικότερη μελέτη 

της σχετικής βιβλιογραφίας φανερώνει την ασάφεια και τη σύγχυση σχετικά με το τι 

σημαίνει ποιοτική έρευνα και την ύπαρξη αντικρουόμενων προσεγγίσεων σχετικά με 

τον χαρακτήρα της και τα γνωρίσματά της. Μάλιστα, σε μερικά σημαντικά βιβλία 

που εισάγουν στην ποιοτική έρευνα δεν παρουσιάζεται κάποιος συγκεκριμένος 

ορισμός της. Έτσι, διαφαίνεται η πολυπλοκότητα του ζητήματος. 

Η εξέλιξη του ορισμού της ποιοτικής έρευνας απεικονίζει τις συνεχώς 

μεταβαλλόμενες αντιλήψεις για τη φύση της ποιοτικής έρευνας στη βάση ενός 

ευρύτερου φάσματος προσεγγίσεων (κοινωνικός κονστρουκτιβισμός, ερμηνευτικές 

προσεγγίσεις, εστίαση στην κοινωνική δικαιοσύνη, κ.ά.). Ένας από τους τρόπους 

οριοθέτησης της ποιοτικής έρευνας είναι ο ακόλουθος:  

«Η ποιοτική έρευνα είναι μια πλαισιοθετημένη δραστηριότητα (situated activity), η 

οποία τοποθετεί τον παρατηρητή στον κόσμο. Αυτή συνίσταται σε ένα σύνολο 

ερμηνευτικών και υλικών πρακτικών, οι οποίες κάνουν τον κόσμο ορατό. Αυτές οι 

πρακτικές μετασχηματίζουν τον κόσμο. Μετατρέπουν τον κόσμο σε μια σειρά από 

αναπαραστάσεις του εαυτού, συμπεριλαμβανομένων των σημειώσεων πεδίου, των 

συνεντεύξεων, των συνομιλιών, των φωτογραφιών, των μαγνητοφωνήσεων και των 

σημειώσεων σε ημερολόγια. Σε αυτό το επίπεδο, η ποιοτική έρευνα περιλαμβάνει μια 

ερμηνευτική, νατουραλιστική προσέγγιση στον κόσμο. Αυτό σημαίνει ότι οι ποιοτικοί 

ερευνητές μελετούν τα πράγματα στο φυσικό τους πλαίσιο, επιχειρώντας να δώσουν 

νόημα ή να ερμηνεύσουν τα φαινόμενα με όρους των νοημάτων που οι άνθρωποι 

δίνουν σε αυτά» (Denzin & Lincoln, 2005: 3). 

2.3 Δειγματοληψία  
Το δείγμα  αποτελείται από 15 εκπαιδευτικούς πρωτοβάθμιας που εργάζονται σε 

διάφορους νομούς της χώρας, όπως Δωδεκάνησα (1), Εύβοια (1), Πιερία (1), Ρέθυμνο 

(10), Χανιά (2). Ακολουθήθηκε  η μέθοδος της δειγματοληψίας ευκολίας, καθώς 

επιλέχθηκαν άτομα που έδειξαν ενδιαφέρον να συμμετέχουν στην έρευνα και ήταν 

πρόθυμα να δώσουν απαντήσεις. Επίσης, προτιμήθηκε να συλλεχθούν δεδομένα από 

διάφορους νομούς της χώρας, ώστε το δείγμα να είναι πιο αντιπροσωπευτικό του 

πληθυσμού και να δώσει αξιόπιστες απαντήσεις. Η δειγματοληψία ευκολίας είναι μια 
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εξαιρετικά απλή, ταχεία, εύκολη και με μικρό κόστος μέθοδος δειγματοληψίας. 

(Γαλάνης, 2017). 

2.4  Εργαλείο συλλογής δεδομένων 
Για τη συλλογή των δεδομένων επιλέχθηκε η ημιδομημένη συνέντευξη. Σύμφωνα με 

την Σαραφίδου (2011), η ερευνητική συνέντευξη είναι μια οργανωμένη λεκτική 

επικοινωνία μεταξύ του ερευνητή και του συμμετέχοντα με σκοπό τη συλλογή 

δεδομένων για το θέμα της έρευνας. Πρόκειται για όψεις του θέματος που δεν 

μπορούν εύκολα να ερευνηθούν, όπως αντιλήψεις, αξίες και συναισθήματα.. Για να 

οργανωθεί μια επιτυχημένη συνέντευξη ο ερευνητής πρέπει να έχει αποφασίσει το 

θέμα, το είδος των ερωτήσεων καθώς και τη δομή και την τεχνική διεξαγωγής της 

συνέντευξης. 

 Με βάση τη Σαραφίδου (2011), στην ημιδομημένη συνέντευξη, όχι μόνο τα υπό 

διερεύνηση θέματα, αλλά και το περιεχόμενο των ερωτήσεων είναι προκαθορισμένα, 

χωρίς όμως αναγκαστικά να τηρούνται η ίδια διατύπωση και αλληλουχία των 

ερωτήσεων. Τα δεδομένα που συλλέγονται αφορούν πληροφορίες που διατυπώνονται 

από τους ερωτώμενους με δικά τους λόγια και αφορούν σκέψεις τους και τη δική τους 

εμβάθυνση στο θέμα. Σύμφωνα με τον Mason (2003), το γεγονός ότι επιλέγεται σε 

μία έρευνα η ημιδομημένη συνέντευξη, δεν σημαίνει ότι ο ερευνητής απαλλάσσεται 

από την υποχρέωση του λεπτομερούς σχεδιασμού. Ο σχεδιασμός συνίσταται στη 

σύνταξη ενός οδηγού συνέντευξης, ο οποίος χρησιμοποιείται ως βασικός κατάλογος 

με τα θέματα που αφορούν την έρευνα. Η σύνταξη του οδηγού συνέντευξης βοηθά 

τον ερευνητή να προσδιορίσει τη στρατηγική του και να αποφασίσει ποια θέματα και 

υποθέματα θα συμπεριλάβει. Με βάση την Σαραφίδου (2011), οι ερωτήσεις που 

συμπεριλαμβάνονται στη συνέντευξη μπορούν να κατηγοριοποιηθούν σε έξι είδη: 

1. Ερωτήσεις που αφορούν εμπειρίες και συμπεριφορές 

2. Ερωτήσεις γνώμης ή αξιών 

3. Ερωτήσεις που αφορούν συναισθήματα 

4. Ερωτήσεις που αφορούν γνώσεις 

5. Ερωτήσεις που αφορούν αισθητηριακές αντιλήψεις για ένα θέμα 

6. Δημογραφικές ερωτήσεις  

 Οι περισσότερες συνεντεύξεις έγιναν δια ζώσης, ενώ σε αυτές που δεν ήταν εφικτό 

έγινε μέσω skype. Σε όλες τηρήθηκε το πρωτόκολλο της συνέντευξης. Με αυτόν τον 

τρόπο δόθηκε η δυνατότητα στους συμμετέχοντες να εκφράσουν ελεύθερα και χωρίς 
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περιορισμούς τις απόψεις τους και υπήρξε περισσότερη ευελιξία, αφού εύκολα κατά 

τη διάρκεια της συνέντευξης οι ερωτήσεις τροποποιούνταν ανάλογα με την πορεία 

της συζήτησης (Creswell, 2011). Οι ερωτήσεις της συνέντευξης είναι ανοικτού τύπου. 

Δεν πρέπει να παραλειφθεί πως η εμπειρία του ερευνητή επηρεάζει άμεσα την 

ποιότητα και την εγκυρότητα της συνέντευξης. Είναι σημαντικό να δημιουργηθεί ένα 

φιλικό κλίμα εμπιστοσύνης, το οποίο θα κάνει τον αποκρινόμενο να νιώσει άνετα και 

να εκφράσει τις πραγματικές του σκέψεις και συναισθήματα. Βασικό ρόλο στις 

συνεντεύξεις παίζουν οι παρακινήσεις, οι οποίες χρησιμοποιούνται για να 

αποσαφηνίσουν και να εμβαθύνουν τις απαντήσεις στο θέμα. Οι συνεντεύξεις στην 

παρούσα μελέτη θα είναι ατομικές, οι οποίες παρότι είναι χρονοβόρες προσφέρουν 

πολύτιμες πληροφορίες για το άτομο, το χώρο και τη γλώσσα του σώματος. 

2.5 Διαδικασία συλλογής δεδομένων 
Πριν τη συνέντευξη οι συμμετέχοντες ενημερώθηκαν για το θέμα και το σκοπό της 

έρευνας. Τονίστηκε ότι στόχος των συνεντεύξεων είναι να φανούν οι πραγματικές 

απόψεις και εμπειρίες των συμμετεχόντων και ότι θα τηρηθεί η ανωνυμία και το 

απόρρητο προσωπικών πληροφοριών. Με αυτόν τον τρόπο οι συμμετέχοντες ένιωσαν 

ασφάλεια και ήταν ανοικτοί να απαντήσουν με άνεση σε όλες τις ερωτήσεις. Για την 

μαγνητοφώνηση χρησιμοποιήθηκε το κινητό μου τηλέφωνο. Οι ερωτώμενοι 

συμφώνησαν με αυτό και διαβεβαιώθηκαν ότι υπάρχει η δυνατότητα να διαγραφεί 

μέρος των απαντήσεών τους σε περίπτωση  επιθυμίας τους. Η κάθε συνέντευξη 

διήρκησε περίπου 20 λεπτά. Στη συνέχεια έγινε η απομαγνητοφώνηση και η 

κωδικοποίησή τους σύμφωνα με τις κατηγορίες κωδικοποίησης που υπάρχουν στις 

συνεντεύξεις. 

2.6.  Αξιοπιστία και εγκυρότητα 
Για την εγκυρότητα και αξιοπιστία της μελέτης πραγματοποιήθηκε επανέλεγχος τόσο 

των μεταγραφών των συνεντεύξεων, για να πιστοποιηθεί η διαδικασία μετατροπής 

της μαγνητοφωνημένης εγγραφής σε κείμενο, όσο και της διερευνητικής ανάλυσης. 

Επίσης, έγινε επανέλεγχος της κωδικοποίησης της μεταγραφής με βάση τις λέξεις 

κλειδιά, για να πιστοποιηθεί ότι οι ερμηνείες που δόθηκαν είναι αντιπροσωπευτικές 

των απόψεων του καθενός (Creswell, 2011). 
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2.7. Ανάλυση δεδομένων 
Δημογραφικά στοιχεία 

Στις συνεντεύξεις πήραν μέρος 5 άνδρες και 10 γυναίκες εκπαιδευτικοί, απ’ τους 

οποίους οι 10 είναι μόνιμοι και οι 5 είναι αναπληρωτές. Στο δείγμα μου προσπάθησα 

να συμπεριληφθούν όλοι οι τύποι σχολείων από 4/θέσια και πάνω. Οι αναπληρωτές 

εκπαιδευτικοί αλλάζουν σχολείο υπηρεσίας κάθε χρονιά, οπότε μπορούν να δώσουν 

ποικιλία απόψεων για το τι ακριβώς ισχύει μέσα στα σχολεία. 

Όλοι οι εκπαιδευτικοί είναι απόφοιτοι ελληνικών πανεπιστημίων του τμήματος 

δημοτικής εκπαίδευσης. Οι  4 συνάδελφοι δεν κατέχουν κάποιο μεταπτυχιακό τίτλο 

σπουδών, ενώ από αυτούς τους 4 μόνο 1 συνάδελφος έχει ετήσιο επιμορφωτικό 

σεμινάριο. Οι υπόλοιποι συνάδελφοι είναι όλοι κάτοχοι μεταπτυχιακών διπλωμάτων. 

1 συνάδελφος είναι κάτοχος διδακτορικού διπλώματος. 2 συνάδελφοι έχουν δύο 

μεταπτυχιακούς τίτλους, ενώ 1 συνάδελφος έχει και δεύτερο πτυχίο.  

Φύλο Ηλικία Χρόνια 

Προϋπηρεσίας 

Σπουδές Τύπος 

Υπηρεσίας 

Οργανικότητα 

Σχολείου 

υπηρεσίας 

Γυναίκα 31-40 8 Πτυχίο 

Μεταπτυχιακό 

δίπλωμα 

Μόνιμη 9/θέσιο 

Γυναίκα 31-40 5 Πτυχίο 
Δύο 
μεταπτυχιακά  
Διπλώματα 

Μόνιμη 12/θέσιο 

Άνδρας 41-50 18 Δύο πτυχία 
Μεταπτυχιακό 
δίπλωμα 

Μόνιμος 12/θέσιο 

Άνδρας 31-40 8 Πτυχίο 
Μεταπτυχιακό 
δίπλωμα 
Διδακτορικό 
δίπλωμα 
Ετήσιο 
επιμορφωτικό 
σεμινάριο 

Μόνιμος 12/θέσιο 

Άνδρας Μέχρι 
30 

4 Πτυχίο 
Μεταπτυχιακό 
δίπλωμα 

Αναπληρωτής 8/θέσιο 

Γυναίκα 31-40 4 Πτυχίο 
Ετήσιο 
επιμορφωτικό 

Αναπληρώτρια 8/θέσιο 
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σεμινάριο 

Γυναίκα 31-40 4 Πτυχίο Αναπληρώτρια 8/θέσιο 

Άνδρας Πάνω 
από 50 

 Πτυχίο 
Μεταπτυχιακό 
δίπλωμα 

Μόνιμος 8/θέσιο 

Άνδρας Μέχρι 
30 

4 Πτυχίο 
Μεταπτυχιακό 
δίπλωμα 

Αναπληρωτής 12/θέσιο 

Γυναίκα 31-40 12 Πτυχίο Μόνιμη 4/θέσιο 

Γυναίκα 31-40 5 Πτυχίο 
Μεταπτυχιακό 
δίπλωμα 

Αναπληρώτρια 12/θέσιο 

Γυναίκα Μέχρι 
30 

4 Πτυχίο 
Μεταπτυχιακό 
δίπλωμα 

Αναπληρώτρια 12/θέσιο 

Γυναίκα 31-40 5 Πτυχίο 
Μεταπτυχιακό 
δίπλωμα 

Μόνιμη 6/θέσιο 

Γυναίκα 31-40 5 Πτυχίο 
Μεταπτυχιακό 
δίπλωμα 

Μόνιμη 6/θέσιο 

Γυναίκα Πάνω 
από 50 

23 Πτυχίο Μόνιμη 12/θέσιο 

 

2.8. Ανάλυση συνεντεύξεων μέσα από τα ερευνητικά ερωτήματα 

και την κωδικοποίησή τους : 

2.8.1. Ο ρόλος του μέντορα μέσα στη σχολική μονάδα 
Αρχικά, επιχείρησα να διερευνήσω αν οι εκπαιδευτικοί έχουν ενημερωθεί επαρκώς 

σχετικά με τα καθήκοντα του μέντορα μέσα σε μια σχολική μονάδα. Κάποιοι ήταν 

ενημερωμένοι από το διευθυντή τους, από συζητήσεις με συναδέλφους ή είχαν ψάξει 

από μόνοι τους για το θέμα. Κάποιοι μάλιστα είχαν οι ίδιοι διαβάσει το ΦΕΚ που έχει 

σταλεί στις σχολικές μονάδες.  

«Ναι έχω ενημερωθεί τόσο από το αντίστοιχο ΦΕΚ το οποίο έχω μελετήσει όσο και από ένα 

σύλλογο διδασκόντων ο οποίος έγινε στο σχολείο μου στην αρχή της σχολικής χρονιάς». 

Αρκετοί όμως δεν είχαν ενημερωθεί ή είχαν μια ελλιπή πληροφόρηση για το θέμα, με 

αποτέλεσμα να έχουν μια στρεβλή εικόνα για το τι πραγματικά καλείται να κάνει 

ένας μέντορας μέσα σε μια σχολική μονάδα.  
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«Θα θέλαμε να σας ρωτήσουμε αν έχετε ενημερωθεί για τα καθήκοντα και τις 
αρμοδιότητες του μέντορά μέσα στη σχολική σας μονάδα.  Έχετε ενημέρωση από κάπου;  
Όχι..   Δεν έχετε ενημερωθεί…  ούτε από μόνη  σας..  Όχι.. 

Ούτε από κάποιον επίσημο φορέα, το σχολείο σας για παράδειγμα..  Όχι… 

 Ούτε που συζητήσεις έχετε ακούσει κάτι…  Η αλήθεια είναι πως κάτι έχω ακούσει, αλλά 
μπερδεμένα πράγματα..  Δεν έχετε λοιπόν  ξεκαθαρίσει ακόμα στο μυαλό σας… 

Όχι, όχι..» 

Από τις απαντήσεις που έδωσαν οι συμμετέχοντες στην πρώτη ομάδα ερωτήσεων, ο 

μέντορας μπορεί να αποδοθεί σχηματικά με τον ακόλουθο τρόπο: 

 

 

 

   

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Όλοι οι εκπαιδευτικοί ανέφεραν ότι θέλουν ο μέντορας να είναι πρώτα απ’ όλα ένας 

καλός σύμβουλος,  σε θέματα σχετικά με την εκπαιδευτική διαδικασία και αρκετά 

υποστηρικτικός. 

Μέντορας 

Φιλικός 

υποστηρι

κτικός 

ηθικός 

ακέραιος 

Καλός 

σύμβουλος 

έμπιστος 

Καλός 

ακροατής 

Επικοινω

νιακός 

Καλός στη 

δουλειά του 
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 «Αρχικά, να φέρνει νέες ιδέες, να είναι δίπλα στους εκπαιδευτικούς, να τους στηρίζει,  να 

μην είναι τόσο κριτής  ώστε να αισθάνονται και οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί άνετα να του πουν  

τα προβλήματά τους, να  συμβουλεύει να στηρίζει να καθοδηγεί ….».   

«   θα έπρεπε να βοηθάει τα νεότερα σε ηλικία στο επάγγελμα άτομα πάνω στη εργασία 

τους , να τους συμβουλεύει, να τους λύνει απορίες , να τους δίνει λύσεις σε ζητήματα που 

προκύπτουν διδασκαλία τους γενικά να έχει  έναν υποστηρικτικό και καθοδηγητικό ρόλο». 

Επίσης, αρκετοί εκπαιδευτικοί δήλωσαν πως θέλουν ο μέντορας να είναι ηθικός και 

να διακρίνεται για το ακέραιο του χαρακτήρα του.  

«Θα ήθελα να είναι αξιόπιστος να διακρίνεται για την ποιότητα και το ακέραιο του 

χαρακτήρα, να εχει καλή διάθεση του Να νιώθω ότι είναι καλοπροαίρετος έμπιστος 

υποστηρικτικός και να νιώθω ότι υπάρχει αλληλοσεβασμός και αλληλοεκτίμηση ανάμεσά 

μας».  

Στη συνέχεια, οι εκπαιδευτικοί δήλωσαν πώς θέλουν τον μέντορά τους φιλικό, 

έμπιστο και καλό ακροατή. 

 « Ανοικτός, να μας ακούει,   να είναι αφοσιωμένος και αφιερωμένος στο ρόλο του». 

Έπειτα, αρκετοί εκπαιδευτικοί δήλωσαν πως επιθυμούν ο μέντοράς τους να είναι 

επικοινωνιακός και καλός στη δουλειά του. 

«και να είναι αφοσιωμένος στη δουλειά του δηλαδή να ξέρει ο κάθε εκπαιδευτικός ότι 

όποια ώρα θα τον χρειαστεί μέσα στο σχολείο θα τον βρει να είναι δηλαδή σε συνεχή 

επικοινωνία μαζί του και  συνεργατικός..» 

 «σίγουρα να είναι διαλλακτικός όχι απόλυτος να σέβεται τις απόψεις και τα θέματα που 

αντιμετωπίζουν οι συνάδελφοί του να έχει γνώση και στον ψυχολογικό τομέα και το 

αντικείμενο, ώστε να μπορούν… να έχουμε μία καλή συνεργασία πορεία». 

Ένας μόνο εκπαιδευτικός δήλωσε πως βλέπει με επιφυλακτικότητα και άγχος τη 

σχέση με τον μέντορα.. Την περιγράφει σαν μια σχέση δύσκολη, που δεν είναι 

σίγουρος αν μπορεί να επιτύχει. Ο ίδιος έχει οριστεί ως μέντορας στο σχολείο του και 

διαφαίνεται η διστακτικότητά του για την επιτυχή λειτουργία του θεσμού.   

«Δεν είναι εύκολη η σχέση ειδικά για τους νέους εκπαιδευτικούς Εγώ δηλαδή αν τώρα 

έμπαινα στη θέση ενός καινούργιου εκπαιδευτικού.. Ουσιαστικά και δεν ήξερα έναν 

άνθρωπο που έχω απέναντί μου δηλαδή θα οριζόταν κάπως περίεργα η σχέση, θα υπήρξε 

άγχος θα υπήρχε λίγο έτσι διστακτικότητα». «Ίσως είναι μία δύσκολη κατάσταση και  
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περισσότερο για αυτό τον νέο εκπαιδευτικό που θα είναι απέναντί σου και χρειάζεται να 

ακούσει εσένα που είσαι ο μέντορας». 

2.8.2. Θεματικά πεδία εξειδίκευσης του μέντορα 

Ενδιαφέρον πεδίο για διερεύνηση είναι και τα πεδία εξειδίκευσης που θα μπορούσαν 

να έχουν οι μέντορες. 

Αναφορικά στα θεματικά πεδία που επιθυμούν οι εκπαιδευτικοί να έχει εξειδικευτεί ο 

μέντορας παρατηρήθηκε ποικιλία απόψεων. Αρχικά, μία εκπαιδευτικός  δήλωσε πως 

επιθυμεί  ο μέντοράς της  να έχει εξειδικευτεί επάνω σε άλλες επιστήμες, όπως η 

παιδοψυχολογία. 

«Ίσως  θα έπρεπε να είχε με την παιδοψυχολογία να μπορεί να βοηθάει να επιλύει και 

κάποιες φορές να δίνει κάποιο συμβουλευτικό χαρακτήρα στην αντιμετώπιση των 

παιδιών». 

Άλλοι εκπαιδευτικοί  δήλωσαν πως θα ήθελαν ο μέντοράς τους να γνωρίσει περισσότερα 

από θέματα διδακτικής γνωστικών αντικειμένων, αλλά και θέματα γενικού ενδιαφέροντος 

που σχετίζονται με τη σχολική πραγματικότητα, όπως η διαπολιτισμική εκπαίδευση. 

« θα μπορούσε να είναι γνώστης  κάποιου συγκεκριμένου γνωστικού αντικειμένου τη 

διδακτική φυσικών επιστημών, τη διαπολιτισμική εκπαίδευση, τη διδακτική των 

μαθηματικών που είναι ένα σχετικά δύσκολο αντικείμενο για διδακτική». 

«Ο μέντορας   σίγουρα θα ήθελα να με βοηθήσει σε  προβλήματα που αφορούν  τη  

σχολική μονάδα, όπως ο  σχολικός εκφοβισμός , διαπολιτισμικότητα,  η διαφορετικότητα,  

πιστεύω πως  πολλοί εκπαιδευτικοί δεν έχουν την κατάλληλη εξειδίκευση και για να 

μπορούν  να διαχειριστούν οι ίδιοι αυτές τις καταστάσεις  οπότε η συμβολή τους σε αυτά 

τα θέματα κρίνεται αρκετά σημαντική». 

«θα ήθελα να έχει ναι… πρώτα από όλα το  ιδανικό  θα ήταν  να χει πάνω στη διδακτική 

εκπαιδευτική διδακτική  ή έστω στην Κοινωνιολογία. Επίσης, θα μπορούσε να έχει στη 

διαπολιτισμική εκπαίδευση καθώς ο  πληθυσμός  των μαθητών έχει  μία ποικιλομορφία,  

μετανάστες,  άλλες κουλτούρες».. 

Μία άλλη εκπαιδευτικός εστίασε σε θέματα διαχείρισης τάξης. 

« Ναι για μένα το πιο σημαντικό θέμα είναι η  διαχείριση συμπεριφοράς των μαθητών». 

 

 

 

Οπότε, τα θεματικά πεδία εξειδίκευσης του μέντορα θα μπορούσαν επιγραμματικά να 

αποδοθούν ως εξής: 
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α. θέματα σχετικά με τη διδακτική 

β. θέματα σχετικά με άλλες επιστήμες, όπως κοινωνιολογία, ψυχολογία 

γ. θέματα διαχείρισης τάξης 

δ. θέματα γενικού ενδιαφέροντος, όπως σχολικός εκφοβισμός, διαπολιτισμική αγωγή 

ε. παιδαγωγικά θέματα 

 

Σχετικά με το αν οι εκπαιδευτικοί επιθυμούν να είναι πιστοποιημένες οι γνώσεις 

αυτές του μέντορα με κάποιο ακαδημαϊκό προσόν, οι απόψεις διίστανται. Οι 

περισσότεροι εκπαιδευτικοί επιθυμούν να κατέχει ο μέντορας κάποια πιστοποιημένη 

γνώση. Υπάρχουν όμως και αρκετοί εκπαιδευτικοί που στηρίζονται κυρίως στην 

εμπειρία, η οποία θεωρείται από τους περισσότερους σημαντικότερη από πολλά 

πτυχία. 

«   Ναι θα προτιμούσα να υπάρχει σίγουρα ένας μεταπτυχιακός τίτλος αν όχι διδακτορικό 

δίπλωμα. Επίσης, θα ήθελα να έχει εμπειρία και χρόνια προϋπηρεσίας». 

«Ναι  εφόσον οι περισσότεροι πλέον από εμάς έχουμε μεταπτυχιακά θεωρώ ότι πρέπει να 

κάνει κάτι» 

 

« Θα με ενδιέφερε να έχει εμπειρία για να μπορούμε να συζητήσουμε ουσιαστικά 

πράγματα με αυτόν και να μπορούμε να πάμε ένα επίπεδο παραπέρα σε φάση καλών 

πρακτικών αυτό θα με ένοιαζε». 

Θεματικά πεδία εξειδίκευσης του 

μέντορα 

Διδακτική 

Κοινωνιολογία 

Ψυχολογία 

Διαχείριση τάξης 

Σχολικός εκφοβισμός 

Διαπολιτισμική αγωγή 

Παιδαγωγικά θέματα 
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«Σίγουρα θέλω να υπάρχει μία επιπλέον εξειδίκευση άλλωστε  για να μπεις σε μια τέτοια 

θέση και  να καθοδηγείς τον εκάστοτε εκπαιδευτικό  πρέπει  εννοείται αν δεν έχεις ένα 

μεταπτυχιακό τουλάχιστον να έχεις κάποια επιμόρφωση». 

«Εντάξει για μένα σχετικά τεράστιο ρόλο παίζει και η κοινωνική μόρφωση,  το 

επικοινωνιακό κομμάτι ιδιαίτερα στο σχολικό χώρο η ενσωμάτωση στο χώρο του σχολείου, 

η κοινωνικότητα είναι χίλια δυο πράγματα στα οποία δεν βασίζονται σε τίτλους σπουδών». 

«Ναι τώρα τα προσόντα είναι λίγο αμφιλεγόμενα γιατί έχει τύχει άνθρωποι οι οποίοι έχουν 

τα προσόντα και ίσως να μην έχουν την ικανότητα να διδάξουν για παράδειγμα έχω δει 

όμως και ανθρώπους που μπορεί να μην έχουν τα προσόντα αλλά είναι άριστα στη δουλειά 

τους». 

 

2.8.3. Απόψεις για το ρόλο του ενδοσχολικού συντονιστή 

Όσον αφορά στο αν οι εκπαιδευτικοί είναι θετικοί απέναντι στο θεσμό του 

ενδοσχολικού συντονιστή, οι περισσότεροι από τους συμμετέχοντες δηλώνουν 

θετικοί υπογραμμίζοντας όμως την ανάγκη να υπάρξουν κάποιες δικλείδες 

ασφαλείας. 

Αρχικά, διερεύνησα αν οι συμμετέχοντες έχουν επαρκή γνώση σχετικά με τα 

καθήκοντα και τις αρμοδιότητες του ενδοσχολικού συντονιστή.Αρκετοί 

εκπαιδευτικοί δεν είχαν πλήρη ενημέρωση σχετικά με τα καθήκοντα και τις 

αρμοδιότητες του ενδοσχολικού συντονιστή.  

« δεν ξέρω τόσα πράγματα για το  συντονιστή νομίζω ότι πάλι είναι κάποιος μέσα από το 

σχολείο αν δεν κάνω λάθος Πάνω κάτω και αυτός μπορεί να βοηθήσει άμα χρειαστείς κάτι 

στη διδασκαλία» 

« μπορεί να μας το είχε πει ο διευθυντής μας αλλά εγώ δεν τα έχω ξεμπερδέψει κάπως τα 
πράγματα…» 

« δεν έχω ακόμα την ενημέρωση που θα ήθελα καθώς είναι ένας καινούριος θεσμός που οι 
περισσότεροι εκπαιδευτικοί νομίζω δεν έχουμε ενημερωθεί ακόμα για τα καθήκοντά του 
και το ρόλο του». 

 

Από την άλλη, υπήρξαν εκπαιδευτικοί που ήταν ενημερωμένοι για το θεσμό του 

ενδοσχολικού συντονιστή. Μέσα στο δείγμα υπάρχει και ένας εκπαιδευτικός που έχει 

οριστεί ενδοσχολικός συντονιστής στη σχολική του μονάδα. 
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«ναι είμαι ενήμερος γιατί με έχει ανατεθεί να είμαι ενδοσχολικός συντονιστής στο σχολείο 
μου οπότε με έχει ενημερώσει γραπτώς ο διευθυντής για να καθήκοντα μου ναι..» 

«έχω ενημερωθεί για το θεσμό του συντονιστή από το αντίστοιχο ΦΕΚ και από ένα σύλλογο 
διδασκόντων που έγινε στο σχολείο μου». 

Προσπαθώντας να εκμαιεύσω τις διαθέσεις των εκπαιδευτικών απέναντι στο θεσμό 

του ενδοσχολικού συντονιστή, προέκυψαν διάφορες απαντήσεις. Στον ακόλουθο 

πίνακα συχνοτήτων εμφανίζονται οι διαθέσεις των εκπαιδευτικών πρωτοβάθμιας 

απέναντι στον θεσμό του ενδοσχολικού συντονιστή: 

Θεματικές κατηγορίες           Συχνότητα               % 

Θετική στάση 

Ουδέτερη στάση 

Αρνητική στάση 

                10 

                    3 
 
                    2 

            66,7  

20 
 
13,3 

Σύνολο  3                15 100 

 

Όπως προκύπτει από την καταμέτρηση οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί είναι θετικοί 

απέναντι στο θεσμό του ενδοσχολικού συντονιστή, βάζοντας όμως τις απαραίτητες 

προϋποθέσεις. 

«Θετικός είμαι  αρκεί ο  ρόλος του να είναι καθοδηγητικός προκειμένου να βελτιωθεί ο 

εκάστοτε εκπαιδευτικός  και όχι για να τονίσει τις αδυναμίες του τι ακριβώς κάνει τι 

ακριβώς  δεν κάνει στην τάξη». 

«Είμαι θετική όταν αυτός λειτουργεί σωστά και δεν δημιουργεί προβλήματα στις σχέσεις 

ανάμεσα στο συντονιστές και στους εκπαιδευτικούς..» 

« γενικά είμαι θετικός πιστεύω ότι σαν θεσμός έχει να δώσει πράγματα και να αποτελέσει 

ένα κρίκο ανάμεσα στον σύμβουλο εκπαίδευσης και το σχολείο να αποτελέσει δηλαδή μία 

γέφυρα αλλά πολύ  φοβάμαι ότι το συγκεκριμένο νομοθέτημα έτσι όπως δίνει όλες αυτές 

τις αρμοδιότητες σε ένα πρόσωπο πώς να το πω ίσως τον κάνει έναν σπιούνο… αποτελέσει 

μία κερκόπορτα ώστε να βγαίνουν πράγματα από το σχολείο προς τα έξω..» 

 

Μετά καταγράφηκαν οι απόψεις των ουδέτερων εκπαιδευτικών. 

«Ναι, ουδέτερη δεν γνωρίζω ακόμα και τόσα πολλά οπότε δεν είμαι και τόσο θετική, ούτε 

και τόσο αρνητική.» 
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«  Ενδοσχολικός συντονιστής…. Προς το παρόν έχω μία ουδέτερη θέση… ούτε θετική ούτε 

αρνητική…. Γιατί δεν γνωρίζω ακόμα πολλά πράγματα και δεν έχει εφαρμοστεί και πολύ 

στο σχολείο μας …δεν έχω μία ακόμη άποψη σταθερή… πιστεύω ότι μπορεί να είναι και 

θετικό αλλά πιστεύω ότι εξαρτάται όμως και από το χαρακτήρα αυτών των ανθρώπων 

δηλαδή αν είναι θετικοί απέναντι στους συναδέλφους αν είναι αρνητικοί … η προκατάληψη 

που έχουνε κάποιοι.» 

«Προς το παρόν είμαι σε μία κατάσταση αναμονής δηλαδή ούτε θετικά το βλέπω ούτε 

αρνητικά είμαι ουδέτερη». 

Επιπλέον, καταγράφηκαν και οι απόψεις των εκπαιδευτικών που είναι αρνητικοί 

απέναντι στο νέο αυτό θεσμό. 

«Δεν θα έλεγα ότι συμφωνώ απόλυτα με τον θεσμό του συντονιστή καθώς πιστεύω ότι δε 

θα έπρεπε να είναι ένας συνάδελφος ο οποίος πρέπει να αναλάβει αυτό το ρόλο». 

« τώρα ίσως είναι παραφορτωμένος ο ρόλος του συντονιστή  και ίσως δηλαδή έπρεπε 

κάπως αλλιώς να τεθεί δηλαδή για μένα». 

Συγκεκριμένα, οι  δύο αυτοί εκπαιδευτικοί εξέφρασαν την άποψη πως ο μέντορας και 

ο συντονιστής ίσως θα έπρεπε να ενωθούν σε ένα πρόσωπο, ένα θεσμό με 

απλούστερες αρμοδιότητες.  

2.8.4. Σύνδεση μέντορα και  ενδοσχολικού συντονιστή με την 

αξιολόγηση 
Επιθυμία μου μέσα από την παρούσα μελέτη είναι να ερευνηθεί αν οι εκπαιδευτικοί 

πιστεύουν ότι οι νέο εισαγόμενοι θεσμοί του μέντορα και του συντονιστή μπορούν να 

συνδεθούν με μια ενδεχόμενη αξιολόγηση. Οι εκπαιδευτικοί που συμμετείχαν στην 

έρευνα ρωτήθηκαν αν πιστεύουν ότι ο μέντορας και ο συντονιστής μπορούν να 

επηρεάσουν την επαγγελματική τους εξέλιξη με μια αρνητική βαθμολογία ή 

χαρακτηρισμό. Όπως προέκυψε από τις απαντήσεις οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί 

πιστεύουν ότι ο μέντορας και ο συντονιστής είναι θεσμοί που θα μπορούσαν πολύ 

εύκολα να συνδεθούν με μια μελλοντική αξιολόγηση εκπαιδευτικών. 

« έχω σκεφτεί ότι μπορεί να συνδέονται με την αξιολόγηση και ότι μπορεί να επηρεάσουν 

την επαγγελματική μου εξέλιξη αν σκεφτώ ότι ο μέντορας ο οποίος θα με  αξιολόγησει  με 

τα σχόλια του ή με τους χαρακτηρισμούς του την έκθεση που θα υποβάλλει  μπορεί να με 

φέρει σε δύσκολη θέση». 

 

« ναι όχι μόνο με βαθμολογία αλλά ίσως να επηρεάσουν και εμένα στην άνεση με την 

οποία έχω και  μπορώ να κάνω τη διδασκαλία μου να με περιορίσουν και να σκέφτομαι ότι 

πρέπει να ακολουθώ κάτι συγκεκριμένο Οπότε να μην έχω τόση ελευθερία». 
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« Εντάξει με  αυτά που ακούγονται σίγουρα στο πίσω μέρος του μυαλού κάθε δασκάλου 

υπάρχει αυτός ο φόβος εντός εισαγωγικών πιστεύω όμως αν είσαι καλός,  οργανωτικός,  αν 

είσαι ανοιχτός να ακούσεις και αν έχεις εμπιστοσύνη και στο έργο σου δεν έχεις κάτι να 

φοβηθείς». 

«Το έχω σκεφτεί ότι θα μπορούσε να παίξει έναν τέτοιο ρόλο κυρίως ο ενδοσχολικός 

συντονιστής, όχι τόσο ο μέντορας  και για αυτό έχω  τις περισσότερες ενστάσεις γύρω απ’ 

τον συντονιστή και όχι για τον μέντορα» 

« Το πιστεύω για αυτό θα πρέπει να μπούνε κάποιες δικλείδες ασφαλείας ή να οριστούν με 

σαφήνεια οι αρμοδιότητες και ο ρόλος του μέντορας γιατί απ’ τη στιγμή που μετράει ο 

λόγος του διευθυντή…». 

Υπάρχουν βέβαια και κάποιοι εκπαιδευτικοί που δεν πιστεύουν ότι θα συνδεθεί με 

κάποια ενδεχόμενη αξιολόγηση. 

«Δεν το έχω σκεφτεί ποτέ θεωρώ ότι δεν έχουνε κάποιο όφελος να αξιολογήσουν αρνητικά 

κάποιο συνάδελφο τους εκπαιδευτικό καθώς και οι ίδιοι μπορεί να είχανε βρεθεί σε μία 

δύσκολη θέση παλιότερα». 

«τι δείχνει η κατάσταση…  ότι δεν θα συνδεθεί…  τώρα ή  τουλάχιστον από το υπουργείο 

μας καθησυχάζουν ότι κάτι τέτοιο δεν ισχύει». 

Ένας εκπαιδευτικός δηλώνει ουδέτερος και περιμένει να δει πώς θα εξελιχθούν οι 

καταστάσεις στον τομέα αυτό. 

« Θα φανεί στο μέλλον πως θα εξελιχθεί όλο αυτό. Δε θα πρέπει όμως να συνδεθεί με την 

αξιολόγηση, γιατί  στην ουσία θα βάζουν αρνητική βαθμολογία και  αυτό θα δημιουργήσει 

κακό κλίμα στο σχολείο που μπορεί να μεταφερθεί και στους μαθητές». 

Από τις απαντήσεις φαίνεται το διάχυτο άγχος των νέων εκπαιδευτικών σχετικά με 

τους θεσμούς του μέντορα και του συντονιστή. Οι νέοι εκπαιδευτικοί και 

περισσότερο οι αναπληρωτές είναι αρνητικοί σε μια ενδεχόμενοι αξιολόγηση και οι 

απαντήσεις τους κρύβουν ένα άγχος για την επαγγελματική τους ευημερία. Αντίθετα, 

οι μεγαλύτεροι σε ηλικία εκπαιδευτικοί δείχνουν να μην ενοχλούνται τόσο από τους 

θεσμούς και κρατούν μια ψύχραιμη στάση. 

 

2.8.5. Οφέλη από την ύπαρξη μέντορα και συντονιστή μέσα στη 

σχολική μονάδα 
Για τον εκπαιδευτικό 

Οι δάσκαλοι δήλωσαν πως από έναν μέντορα και συντονιστή θα περίμεναν να 

ωφεληθούν από το πνεύμα συνεργασίας που θα υπήρχε μεταξύ τους. 
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«Αρχικά θα με βοηθούσε αν υπήρχε μόνο μία ουσιαστική συνεργασία…. με την ανάλογη 

καθοδήγηση του και την εποικοδομητικής συνεργασία». 

Κάποιοι εκπαιδευτικοί δήλωσαν πως ενδιαφέρονται για συμβουλές επάνω στο 

διδακτικό τους κομμάτι, σε θέματα διαχείρισης τάξης, γονέων και παιδιών με 

δυσκολίες μάθησης. 

«κάποιες διδακτικές να με βοηθήσει το πώς θα πρέπει να λειτουργώ με τα παιδιά και το 

πώς πρέπει να τα να διδάξω κάποια πράγματα που είναι διαφορετικά τώρα στη 

συγκεκριμένη τάξη». 

« Ίσως στο πώς να  οργανώνω στην οργάνωση της διδασκαλίας μου γιατί ναι όλοι μπορούν 

να οργανώνουν αλλά σίγουρα χρειάζονται κάποια tips ότι για αρχή κάνουμε αυτό, μετά 

εκείνο, το οποίο θα βοηθήσει και στη διδακτική διαδικασία γιατί μία καλή οργάνωση 

διδασκαλίας θεωρώ ότι αποδίδει». 

«Ίσως κάποιες συμβουλές σχετικά με το πώς θα αντιμετωπίσει κάποιες συμπεριφορές σε 

κάποια παιδιά». 

«πιο πολύ την διαχείριση μαθητών  γιατί έχω και δύσκολο τμήμα και την διαχείριση  

των γονέων..» 

Ορισμένοι εκπαιδευτικοί δήλωσαν πως η παρατήρηση από τον μέντορα ή τον 

συντονιστή κατά τη διδασκαλία τους θα ήταν μία τεχνική που θα βοηθούσε στην 

βελτίωση των διδακτικών τους πρακτικών. Εξίσου βοηθητική θα αποτελούσε και μια 

υποδειγματική διδασκαλία από τον μέντορα ή τον συντονιστή. 

«  Όπως συμβαίνει με τους εκπαιδευτικούς και τους εκπαιδευτικούς παράλληλης αν μας 

έκαναν κάποια υποδειγματική διδασκαλία πάνω σε ένα μάθημα, πχ μαθηματικά γλώσσα 

φυσική ή οπουδήποτε και να δούμε σε ποια  σημεία,  πόσοι μαθητές αντιμετωπίζουν 

προβλήματα και μπορούμε να τα λύσουμε έτσι …που είναι μέσα στην τάξη να μπουν 

κάποια στιγμή δηλαδή να αλλάξουν ρόλους εκείνη την ώρα.». 

«παρατηρώντας με κατά τη διάρκεια του μαθήματος αλλά θα ήθελα να είχα την 

πρωτοβουλία να τους καλέσω εγώ και μάλιστα να παρακολουθούν σε μεγάλο χρονικό 

διάστημα και όχι μία φορά πιστεύω ότι όταν θα παρακολουθούσαν θα μπορούσαν σαν 

εξωτερικοί παρατηρητές να δουν αρκετά πράγματα, πιστεύω αυτό θα με βοηθούσε και θα 

μου το έλεγαν και επιτόπου». 

Τέλος, κάποιοι εκπαιδευτικοί εστίασαν στην καινοτομία και στις νέες ιδέες που θα 

φέρουν ενδεχόμενα οι θεσμοί του μέντορα και του συντονιστή. 

«Θα με βοηθούσε  να μου έδινε ιδέες, πρόγραμματα σχετικά με τις νέες τεχνολογίες, υλικό  

που δε θα μπορούσα να ψάξω στο διαδίκτυο, να με βοηθήσει να χειριστώ τις αδυναμίες 
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μου και να είναι πάντα κοντά μου  ώστε να με βοηθάει να  βελτιωθώ και  να πετύχω τους 

στόχους που θα έχω». 

«Θα με βοηθούσε αν μου πρότεινε  διάφορες συγκεκριμένες ιδέες ας πούμε πρωτότυπες 

και καινοτόμες για ένα μάθημα στη γλώσσα, για παράδειγμα ένα γραμματικό φαινόμενο να 

μπορώ να το παρουσιάσω κάπως αλλιώς που δεν θα μπορούσα να είχα σκεφτεί εγώ εκείνη 

την ώρα.  Τέτοιες ιδέες δηλαδή καινοτόμες και διαφορετικές». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Για τη σχολική μονάδα 

Οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί δήλωσαν πως αμφιβάλλουν για το αν πραγματικά οι 

θεσμοί του μέντορα και του συντονιστή μπορούν να βοηθήσουν το σύνολο της 

σχολικής μονάδας. Υπάρχουν πολλές ενστάσεις ως προς τον συντονισμό όλων των 

εκπαιδευτικών. Επίσης, αμφισβητούνται εύκολα οι καλές προθέσεις του μέντορα και 

του συντονιστή, καθώς και το πλαίσιο μέσα στο οποίο καλούνται να λειτουργήσουν 

οι θεσμοί. 

 

« Όπως είπα και πριν δεν είμαι σίγουρη ότι θα βοηθήσει η ύπαρξη μέντορα και συντονιστή 

στη σχολική μονάδα αν δεχτώ όμως ότι υπάρχει θα βοηθήσει στην εύρυθμη λειτουργία της 

σχολικής μονάδας με την οργανωτικότητα του, με την ομάδες εργασίας που θα 

διευκολύνουν σε πρακτικά θέματα, τους συναδέλφους προτείνοντας λύσεις σε ζητήματα 

που τους απασχολούν επιμορφώνοντας τους σε κάποια επίπεδα». 

«Εξαρτάται  ποιος άνθρωπος θα είχε γίνει και με τι είδες και πώς θα ήταν ο χαρακτήρας 

του». 

«Ίσως θα μπορούσε να δράσει και αρνητικά… δεν γνωρίζω ανάλογα το πλαίσιο. Ανάλογα 

από τον τρόπο με  τον οποίο θα λειτουργήσουν οι θεσμοί..» 

Οφέλη  από την ύπαρξη μέντορα και 

συντονιστή για τον εκπαιδευτικό. 

παρατήρηση 

καινοτομία συμβουλές 

συνεργασία 
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«Από το  να φτάσουμε όμως από τη διακήρυξη, από τις αναφορές, από τους ρόλους, από 
τις αναθέσεις  καθηκόντων μέχρι ουσιαστικά τη λειτουργία τη συγκεκριμένη έχουμε πολλά 
στάδια και  δεν ξέρουμε αν θα λειτουργήσουν,  δεν ξέρουμε αν θα μείνουν στα χαρτιά και 
σιγά-σιγά όπως τόσοι και τόσοι ρόλοι που αναφέρθηκαν και εμφανίστηκαν πάνω σε 
εκπαιδευτικούς στο τέλος εξαφανίστηκαν». 

«Δεν είναι πάντα εφικτό και εύκολο γιατί η σχολική μονάδα είναι διευρυμένη μεγάλη η 
αποτελεσματικότητα και η βελτίωση της εξαρτάται από πολλούς παράγοντες όχι μόνο από 
το μέντορα και το συντονιστή, αλλά σίγουρα θα προσπαθούμε για το καλύτερο..» 

Απαραίτητες προϋποθέσεις που θέτουν οι εκπαιδευτικοί για να λειτουργήσουν ομαλά 

οι ανωτέρω θεσμοί σε επίπεδο σχολικής μονάδας είναι η καλή διάθεση του μέντορα ή 

συντονιστή και βέβαια η πρόθεση των εκπαιδευτικών να εξελιχθούν και να μη 

μείνουν ακλόνητοι επιμένοντας στις αρχικές τους ιδέες. 

«Τώρα…. τι μπορεί να βοηθήσει…. αλλά πάλι να μην υπάρχουν προκαταλήψεις από την 

μεριά του συντονιστή και του μέντορα… Δηλαδή αν όντως θέλει να κάνει σωστά τη δουλειά 

του και να βοηθήσει τους συναδέλφους του να μπορεί να γίνει δουλειά αλλά εξαρτάται 

από τη στάση του και ποιος είναι ο δικός του στόχος». 

« πιστεύω πως ναι θα δρούσε θετικά  αρκεί προηγουμένως να προηγουμένως να μην έχει 

αρνητικό αντίκτυπο όλο αυτό και να μην  τονίζονται τα αρνητικά του κάθε εκπαιδευτικού». 

« αυτό πιστεύω ότι δρα θετικά αρκεί ο  συντονιστής να είναι  και να παρουσιάζεται ως  

αυτός που συμβουλεύει και καθοδηγεί Αλλά και οι εκπαιδευτικοί να είναι έτοιμοι να 

ακούσουν να μην υπάρχει Δηλαδή μία σχέση εξουσίας απέναντι στους υπόλοιπους ούτε οι 

εκπαιδευτικοί να λένε εντάξει εγώ τα  ξέρω και δεν θέλω να μάθω κάτι άλλο… πάντα έχεις 

να μάθεις κάτι άλλο κάτι καινούργιο». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Προϋποθέσεις για οφέλη 

μέντορα/συντονιστή για τη 

σχολική μονάδα. 

Ετοιμότητα 

εκπαιδευτικ

ών 

Θετική στάση 

μέντορα/συν

τονιστή 



                                                                                                                                                                                         
34 
 

2.8.6. Ενδοσχολικός συντονιστής και επιμορφωτικές συναντήσεις 
Επόμενο θεματικό πεδίο της έρευνας αποτέλεσαν οι προσδοκίες των εκπαιδευτικών 

για τις ομάδες εργασίας με τον ενδοσχολικό συντονιστή. Στόχος των ερωτημάτων 

αυτής της ενότητας ήταν να αποκαλύψουν τα θέματα που θα ενδιέφεραν πραγματικά 

τους εκπαιδευτικούς, ώστε να συζητούνται στις ομάδες εργασίας. Επίσης, εκτός από 

τα θέματα θα ήταν ενδιαφέρον να δούμε τι πραγματικά περιμένουν οι εκπαιδευτικοί 

από αυτές τις ομάδες εργασίας. 

Θέματα για τις ομάδες εργασίας 

Από την ανάλυση των συνεντεύξεων προέκυψε ότι υπάρχουν διάφορα θέματα που  

ενδιαφέρουν τους εκπαιδευτικούς. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

«σε κάποια θέματα αυτό που βλέπουν καθημερινά ότι μας φέρνει σε δύσκολη θέση και 

τρώει αρκετό χρόνο από την καθημερινότητά μας για να το λύσουμε είναι οι σχέσεις μεταξύ 

των μαθητών και η σχέση εκπαιδευτικών και γονέων σε αυτά τα θέματα θα ήθελα μία 

παραπάνω γνώση ώστε να μπορέσουμε να βοηθήσουμε και εμείς». 

«συγκεκριμένα προβλήματα όπως είναι η διαφορετικότητα, ο  σχολικός εκφοβισμός , ο 

οποίος συχνά στις μέρες μας είναι ένα φαινόμενο που χρήζει ιδιαίτερης αντιμετώπισης και 

επίσης πρέπει να υπάρχει και ανταλλαγή θέσεων και απόψεων ώστε να εξαλείψουμε αυτά 

τα φαινόμενα». 

« εγώ σου είπα και πριν περισσότερο θέματα διαχείριση τάξης τα προβλήματα που 

προκύπτουν ανάμεσα στους Συμμαθητές και τη σχέση μας και τη συνεργασία μας με τους 

γονείς». 

«πόσο μπορεί να παρεμβαίνουν οι γονείς στα θέματα του σχολείου δηλαδή μήπως  

παρεμβαίνουν παραπάνω από ότι πρέπει»; 

Θέματα για τις 

ομάδες εργασίας 

θέματα σχετικά 

με τη σχολική 

πραγματικότητα 
  θέματα 

διαχείρισης 

τάξης 

θέματα γενικού 

ενδιαφέροντος , όπως 

πρώτες βοήθειες, 

διαπολιτισμική αγωγή 

Θέματα 

διδακτικής  
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« Άλλα σημαντικά θέματα είναι το θέμα της ενδοσχολικής βίας, το θέμα της 

διαφορετικότητας που εμφανίζεται όλο και περισσότερο». 

«Πολύ σημαντικό είναι το θέμα της ασφάλειας στο σχολείο θεωρώ ότι ασφάλεια στο 

σχολείο είναι το πρωτεύον δηλαδή πρέπει  να υπάρχει σε όλους τους εκπαιδευτικούς 

επιμόρφωση πάνω στις πρώτες βοήθειες». 

«Να συζητάμε θέματα που μας αφορούν εκείνη την περίοδο στη σχολική μονάδα και όχι να 

μας απασχολούν τον χρόνο για θέματα που δεν μας απασχολούν εκείνη την περίοδο». 

« οπότε θέματα που σχετίζονται με το σχολικό πλαίσιο και  αφορούν συγκεκριμένα τη 

σχολική μονάδα». 

« ζητήματα που έχουν να κάνουν με  τη διαχείριση της τάξης, διαχείριση προβληματικών 

συμπεριφορών , Ίσως συζήτηση για διάφορα προγράμματα που μπορεί να τρέξουν κατά τη 

διάρκεια της σχολικής χρονιάς». 

«Του σχολείου του σχολείου θέματα άμεσα που να ανταποκρίνονται στη σχολική μου  

μονάδα».  

«Σαφώς και θα προτιμούσαν να συζητήσω με τον συντονιστή θέματα που αφορούν τους 

βαθμούς, τις σχέσεις με τους γονείς». 

2.8.7. Προσδοκίες για τη λειτουργία των ομάδων εργασίας 
Οι συμμετέχοντες στην έρευνα εξέφρασαν απόψεις σχετικά με τον τρόπο που θα 

ήθελαν να λειτουργούν οι ομάδες εργασίας. Καταγράφηκαν επίσης οι προσδοκίες των 

εκπαιδευτικών από αυτές τις ομάδες εργασίας.  

Αρχικά, οι εκπαιδευτικοί δήλωσαν πως επιθυμούν μία καλή συνεργασία και 

αλληλεπίδραση με τον ενδοσχολικό τους συντονιστή, με σκοπό να επιλύονται 

οποιαδήποτε θέματα προκύπτουν στη σχολική μονάδα και τους αφορούν άμεσα. 

 

«Θα περίμενα κυρίως να συζητούσαμε πρακτικά ζητήματα λύσεις δηλαδή για πρακτικά 

θέματα της σχολικής πραγματικότητας. Ίσως προτάσεις για τη διαχείριση σχολικών 

συγκρούσεων,  έναν εποικοδομητικό διάλογο  για θέματα που απασχολούν τους 

συναδέλφους της καθημερινότητας, γενικότερα στο πλαίσιο οργάνωση της διδασκαλίας , 

αλλά και της σχολικής μονάδας γενικότερα». 

«Να συζητάμε θέματα που μας αφορούν εκείνη την περίοδο στη σχολική μονάδα και όχι να 

μας απασχολούν τον χρόνο για θέματα που δεν μας απασχολούν εκείνη την 

περίοδο… οπότε θέματα που σχετίζονται με το σχολικό πλαίσιο και  αφορούν συγκεκριμένα 

τη σχολική μονάδα». 

« θα υπάρχει και μία ενημέρωση για τις  νομοθεσίες,  για το τι συμβαίνει σε άλλες σχολικές 

μονάδες,  τι προβλήματα αντιμετωπίζουν άλλοι δάσκαλοι για να προλάβουμε και  εμείς 
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αλλά όχι θέματα τα οποία εκείνη τη στιγμή δεν είναι του παρόντος, για παράδειγμα μία  

επιμόρφωση σε κάποιες δεξιότητες που μπορεί να γίνει αργότερα». 

« απτά  θέματα που απασχολούν το σχολείο μην τα μπερδεύουμε μη συγχέουμε ρόλους.  

Είναι βασικό αυτό δηλαδή τι  κάνω και πρέπει να ξεκαθαρίζουμε τα πράγματα». 

Έπειτα, οι εκπαιδευτικοί δήλωσαν πως στις ομάδες εργασίας θα περίμεναν από τον 

συντονιστή τους να εκφράζει καινοτόμες ιδέες και λύσεις που δεν θα μπορούσαν οι 

ίδιοι να σκεφτούν. 

«Ίσως για κάποια πράγματα εργαλεία άλλα που  θα μπορούσαμε να χρησιμοποιήσουμε 

κάποια προγράμματα πρακτικά δηλαδή να μπορέσουμε τελικά να χρησιμοποιήσουμε στη 

διδασκαλία». 

«Δηλαδή να γίνεται μία ανταλλαγή απόψεων ένας διάλογος και να μπορεί να βγει ένα 

συμπέρασμα για το καλό του σχολείου, για τη βοήθεια των εκπαιδευτικών και το να 

μπορούν να ανταπεξέλθουν και από πλευράς των μαθητών αν υπάρχουν θέματα ας πούμε 

διαχείριση της τάξης. Αλλά και στο διοικητικό κομμάτι να υπάρχουν αυτές οι ομάδες 

εργασίας πάλι με το σχολικό συντονιστή ομοίως πρέπει να έχει εμπειρία και στα διοικητικά 

και τα διδακτικά καθήκοντα για να μπορεί να μου πει εμένα και να με βοηθήσει.  

Ουσιαστικά και να μιλάνε και όλοι οι εκπαιδευτικοί του σχολείου αν μπορούμε να το πούμε 

αυτό εντός παρενθέσεων την «ίδια γλώσσα» αυτό να έχουν κοινό κώδικα επικοινωνίας». 

«Εγώ από αυτές τις συναντήσεις εργασίας θα  προσδοκούσα  μεταξύ  των συναδέλφων να 

βρεθούν πραγματικές λύσεις και πρακτικές και όχι μόνο θεωρητικά λόγια». 

Επιπλέον, οι εκπαιδευτικοί εξέφρασαν την ανάγκη μέσα από τις ομάδες εργασίας να 

παίρνουν συμβουλές σχετικά με τη διαχείριση τάξης, την επίλυση συγκρούσεων και 

δύσκολων καταστάσεων που αφορούν την σχολική καθημερινότητα. 

« οι συναντήσεις αυτές οι προσδοκίες είναι να συμμετέχουμε καταρχάς γιατί όσο να ναι σε 

ένα βαθμό Δεν υποχρεούνται όλοι να συμμετέχουν αλλά αν δεν συμμετέχουν ενεργά είναι 

σαν να μην είναι εκεί στην ουσία, Οπότε να συμμετέχουνε να συζητάμε όλοι μαζί τα 

προβλήματα και προφανώς ο συντονιστής να έχει μεγάλη εμπειρία για να μπορεί να 

αντιμετωπιστούν όλα τα θέματα… αυτά». 

«Θα περίμενα αυτό που είπατε να με βοηθάει και να συντονίζει γιατί σίγουρα θα 

προκύψουν κάποια θέματα σίγουρα, αυτά τα θέματα δεν θα μπορώ να το διαχειριστώ όλα 

ή μάλλον για να το πω καλύτερα δεν θα ξέρω πώς να το διαχειριστώ σωστά… Επομένως 

αυτό θα περίμενα εγώ να μου δείξει τον δρόμο για τρόπο διαχείρισης της τάξης , 

οργάνωσης ή γενικές πληροφορίες που θα μπορούν να με βοηθήσουν, να με  κατατοπίσουν 

είναι καλό να υπάρχει αυτή η συνεργασία μεταξύ διδασκόντων.  Ειδικά όταν είναι κάποιος 

πιο παλιός σίγουρα έχει να μου δώσει κάποιες συμβουλές είμαι ανοιχτή στο να ακούσω 

γνώμες». 
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«σίγουρα περισσότερες γνώσεις ιδέες για το πώς να διαχειριστούμε την τάξη, τους γονείς 

καταστάσεις που μας φέρουν σε δύσκολη θέση και πρέπει να τις επιλύσουμε για να 

λειτουργεί ομαλά η τάξη να αποκτήσουμε περισσότερες εμπειρίες..» 

«καλή συνεργασία , να μου δίνει  ιδέες ώστε να βελτιώσουμε την  πορεία της διδασκαλίας 

μου και να έχουμε θετικά αποτελέσματα από αυτή τη συνάντηση». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.8.8. Εξειδίκευση ενδοσχολικού συντονιστή 
Σχετικά με την εξειδίκευση του ενδοσχολικού συντονιστή, οι απόψεις των 

εκπαιδευτικών είχαν αρκετές διαφοροποιήσεις.  Οι περισσότεροι εξέφρασαν την ίδια 

άποψη με εκείνη που δήλωσαν και στην εξειδίκευση του μέντορα. Ωστόσο, υπήρξαν 

και κάποιες μικρές διαφοροποιήσεις στις απόψεις τους. Αρκετοί εκπαιδευτικοί 

πιστεύουν ότι ο ενδοσχολικός συντονιστής πρέπει να έχει οπωσδήποτε μία 

εξειδίκευση, ώστε να βοηθήσει κατάλληλα έναν εκπαιδευτικό και να ηγείται στις 

ομάδες εργασίας. 

«Θα έλεγα ότι πιστεύω το ίδιο με το μέντορα δηλαδή σίγουρα μία εξειδίκευση σε θέματα 

διαχείρισης ανθρώπινου δυναμικού και επίλυσης Συγκρούσεων είναι καλοδεχούμενη 

καθώς συχνά συνδέονται προστριβές μέσα στα μέλη του συλλόγου διδασκόντων Υπάρχουν 

συνήθως κάποιες υποομάδες κάποιες διαφορετικές απόψεις». 

« Ναι θεωρώ ότι θα έπρεπε να έχει κάποιο ακαδημαϊκό πιστοποιημένο κριτήριο ίσως έτσι 

ώστε να ξέρει και καλύτερα πώς θα κάνει όλα αυτά τα οποία είναι στην αρμοδιότητα του». 

« λέω ναι  και εκείνος θα έπρεπε να έχει και να μην είναι κριτήριο μόνο η μεγάλη 
προϋπηρεσία ή η  παλαιότητα για να έχει αυτή τη θέση». 

Προσδοκίες από τις 

συναντήσεις 

εργασίας. 

Καλή 

συνεργασία συμβουλές 

Καινοτόμες 

ιδέες 
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« Φυσικά,  όπως λες γιατί να γίνεις αλλιώς συντονιστής δηλαδή συντονιστής είσαι για να 
μπεις σε αυτό το ρόλο πρέπει να έχεις τουλάχιστον τα απαιτούμενα προσόντα». 

«Ναι  εφόσον οι περισσότεροι πλέον από εμάς έχουμε μεταπτυχιακά θεωρώ ότι πρέπει να 
κάνει κάτι, επιπλέον γνώσεις δηλαδή μια εμπειρία πολλών χρόνων δεν ξέρω αν αρκεί». 

 

«  θα απαντήσω περίπου τα ίδια που είπα και για το μέντορα θεωρώ ότι ο καθένας πρέπει 
να έχει την ανάλογη εξειδίκευση σίγουρα και στην περίπτωση του ενός σχολικού 
συντονιστή θα ήθελα να έχει κάποιο μεταπτυχιακό τίτλο και ίσως επάνω σε κάποιο 
συγκεκριμένο γνωστικό αντικείμενο ώστε να μου δώσει τις κατάλληλες συμβουλές». 

Υπάρχει όμως και η άλλη πλευρά, εκείνη η μερίδα των εκπαιδευτικών που θεωρεί ότι 

η πιστοποιημένη εξειδίκευση δεν είναι πανάκεια. Κατά τη γνώμη τους τα ακαδημαϊκά 

προσόντα δεν προεξοφλούν την επιτυχία και την επάρκεια ενός ενδοσχολικού 

συντονιστή.  

Η μερίδα αυτή των δασκάλων υποστηρίζει κυρίως : 

Την εμπειρία 

Την καλή διάθεση 

Την εμπλοκή με τη σχολική μονάδα 

 

« δεν νομίζω ότι είναι απαραίτητο να έχει κάποιο ακαδημαϊκό προσόν..  η εμπειρία είναι 
πολύ βασική και η γνώση του πάνω στα παιδαγωγικά περισσότερο». 

« Για τον  ενδοσχολικού συντονιστή θα βασιζόμουνα πιο πολύ στην εμπειρία του ,  θα μου 
έβγαζε πιο πολλή εμπιστοσύνη  ένας άνθρωπος ο οποίος έχει 25 χρόνια  διδακτικής 
εμπειρίας και θεωρείται ο καλός δάσκαλος.  Θα στηριζόμουνα πιο πολύ σε αυτόν από  
κάποιον που έχει τα ίδια χρόνια εμπειρίας δεν θεωρείται ως προς το σύλλογο καλός 
δάσκαλος αλλά έχει 15 μεταπτυχιακά και διδακτορικά  για παράδειγμα.  Θεωρώ σημαντική 
την εμπειρία για το ρόλο του μέντορα ή του σχολικού συντονιστή». 

«όπως είπα και πριν δεν θα ταν άσχημα… σίγουρα όσοι έχουνε περισσότερα προσόντα  τα 
ξέρουνε και έχουν περισσότερες γνώσεις άρα μπορούνε να βοηθήσουνε και καλύτερα αλλά 
δεν θεωρώ απαραίτητο ότι πρέπει να υπάρχει μεταπτυχιακό διδακτορικό σεμινάρια και τα 
λοιπά». 

«Ναι δεν μπορώ να τα διαχωρίσων και δεν μπορώ να καταλάβω κιόλας γιατί τα διαχωρίζει 
εννοώ να βάλουνε έναν άνθρωπο μέσα στη σχολική μονάδα που γνωρίζει πολύ καλά τη 
σχολική μονάδα και όταν λέω σχολική μονάδα εννοώ γονείς, συναδέλφους ,μαθητές 
κοινωνία τον τοπικό σύλλογο, το Δήμαρχο και τον πρόεδρο… Να τα  γνωρίζουν πάρα πολύ 
καλά και να μην ασχολείται με κάτι άλλο…» 

«πάλι το ίδιο θα απαντούσα  γιατί πάλι δεν μπορεί να εγγυηθεί κανείς ότι εγώ έχω 
μεταπτυχιακό αλλά ξέρω πιο πολλά…  πιστεύω είναι καθαρά ατομικό και προσωπικό 
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ζήτημα αυτό αν ο  συντονιστής ή ο μέντορας ψάχνεται,  διαβάζει,  μελετά, δεν χρειάζεται 
αποκλειστικά ένα  μεταπτυχιακό που  να αποδεικνύει αυτό ότι ξέρει πιο πολλά». 

 

3. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

3.1. Ο θεσμός του μέντορα 
Μέσα από τις απαντήσεις των εκπαιδευτικών διαφαίνεται πραγματικά η ανάγκη τους 

για καθοδήγηση και υποστήριξη. Οι περισσότεροι επιθυμούν να έχουν στην 

επαγγελματική τους ζωή έναν μέντορα που να τους συμβουλεύει και να μπορούν να 

τον εμπιστευτούν. Βλέπουμε ότι αρκετοί εκπαιδευτικοί, παρόλη την κατάλληλη 

πανεπιστημιακή τους εκπαίδευση αισθάνονται την ανάγκη να υποστηρίζονται από 

κάποιον σχετικό στο αντικείμενο άνθρωπο. Επίσης, από τις απαντήσεις φαίνεται 

ξεκάθαρα πως οι εκπαιδευτικοί που είναι μεγαλύτεροι σε ηλικία, έχουν περισσότερη 

αυτοπεποίθηση σχετικά με την εργασιακή τους επάρκεια. Αντίθετα, οι νέοι 

εκπαιδευτικοί και ιδιαίτερα οι αναπληρωτές, που έχουν μια ελαστική σχέση εργασίας 

είναι περισσότερο επιφυλακτικοί απέναντι στο νέο θεσμό του μέντορα.  

Οι νέοι εκπαιδευτικοί φοβούνται ότι πίσω από τον νέο εισερχόμενο θεσμό αυτό 

κρύβονται ίσως πιθανές προθέσεις του υπουργείου να ελεγχθούν και να αξιολογηθούν 

οι νέοι εκπαιδευτικοί. Αντίθετα, οι δάσκαλοι με αρκετά χρόνια προϋπηρεσίας δεν 

αισθάνονται απειλή από τον θεσμό του μέντορα  και φαίνεται να έχουν εμπιστοσύνη 

στις δυνατότητές τους. Ωστόσο, οι απαντήσεις έδειξαν πως οι περισσότεροι 

εκπαιδευτικοί συνδέουν το θεσμό του μέντορα με την αξιολόγηση, ενώ λίγοι είναι 

εκείνοι που πιστεύουν ότι ο μέντορας έχει πράγματι σκοπό να συμβουλεύσει και να 

καθοδηγήσει τους εκπαιδευτικούς. 

Παρόλα αυτά, οι εκπαιδευτικοί δηλώνουν θετικοί προς το νέο θεσμό του μέντορα, αν 

βέβαια εισαχθεί στα σχολεία με την πραγματική σημασία του όρου, δηλαδή του 

συμβουλάτορα, του ενισχυτή και του καθοδηγητή. Δήλωσαν επίσης πως επιθυμούν 

να έχουν μια συνεχόμενη αλληλεπίδραση μαζί του και όχι απλά κάποιες 

περιστασιακές συζητήσεις, ώστε να διευθετηθούν με επιτυχία τα όποια προβλήματα 

προκύψουν. 

 

3.2. Ο θεσμός του ενδοσχολικού συντονιστή 
Αρχικά, αρκετοί από τους συμμετέχοντες δεν είχαν επαρκή ενημέρωση σχετικά με τα 

καθήκοντα του ενδοσχολικού συντονιστή. Καταγράφηκε η άποψη πως ο μέντορας 
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και ο συντονιστής έπρεπε να είναι το ίδιο πρόσωπο και όχι δύο διαφορετικές θέσεις. 

Επίσης, κάποιοι εκπαιδευτικοί πιστεύουν ότι τα καθήκοντα του μέντορα και του 

συντονιστή είναι πολλά και διαφορετικά. Οπότε, τα άτομα αυτά ίσως δυσκολευτούν 

να ανταπεξέλθουν στις υποχρεώσεις τους λόγω του επιβαρυμένου καθηκοντολογίου 

τους. 

Οι δάσκαλοι ενδιαφέρονται να συμμετέχουν στις ομάδες εργασίας και να συζητούν 

με τον συντονιστή και τους συναδέλφους τους. Τα θέματα τα οποία τους ενδιαφέρουν 

είναι θέματα σχετικά με τη σχολική τους μονάδα, θέματα διαχείρισης τάξης, επίλυσης 

συγκρούσεων και διαχείρισης γονέων. 

Όλοι οι εκπαιδευτικοί είναι θετικοί απέναντι στις ομάδες εργασίας . Αυτό δείχνει 

πραγματικά την καλή διάθεση που έχουν οι εκπαιδευτικοί να συζητήσουν και να 

ανταλλάξουν απόψεις για θέματα του σχολείου.  Η στάση των εκπαιδευτικών 

απέναντι στον ενδοσχολικό συντονιστή είναι θετική και υπάρχει διάθεση 

συνεργασίας. Οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί δήλωσαν πως επιθυμούν ο ενδοσχολικός 

τους συντονιστής να έχει πιστοποιημένα ακαδημαϊκά προσόντα, ενώ κάποιοι 

δήλωσαν πως κατά τη γνώμη τους μετράει περισσότερο η εμπειρία και η διάθεση για 

βοήθεια και όχι τόσο τα πτυχία και οι όποιες εξειδικεύσεις. 

 

3.3  Ο Ν. 4823/2021  
Μέσα από τις απαντήσεις των εκπαιδευτικών φάνηκε ξεκάθαρα η ανησυχία των 

περισσότερων εκπαιδευτικών σχετικά με το πώς μπορεί να συνδεθεί ο Ν.4823/2021 

με την ατομική αξιολόγηση. Οι εκπαιδευτικοί στην πλειονότητά τους δεν επιθυμούν 

να αξιολογηθούν από έναν μέντορα ή ενδοσχολικό συντονιστή. Πιστεύουν ότι οι νέο 

εισερχόμενοι θεσμοί είναι μια συγκαλυμμένη προσπάθεια του υπουργείου να 

προωθήσει την αξιολόγηση. Η πεποίθηση αυτή είναι πιο έντονη στους 

εκπαιδευτικούς με λιγότερη προϋπηρεσία. 

Αντίθετα, οι πιο έμπειροι εκπαιδευτικοί φαίνεται να είναι πιο άνετοι και να έχουν 

εμπιστοσύνη στους εαυτούς τους. Από τις απαντήσεις τους φαίνεται να είναι 

επιφυλακτικοί ως προς το πώς θα εξελιχθεί η κατάσταση με τους μέντορες και τους 

συντονιστές στα σχολεία. Δύο μόνο εκπαιδευτικοί πάντως δήλωσαν ότι δεν 

πιστεύουν πως θα συνδεθούν οι θεσμοί του μέντορα και του συντονιστή με την 

αξιολόγηση. 
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3.4 Συζήτηση 
Τα ευρήματα σχετικά με την αξία του mentoring-coaching συγκλίνουν με την 

βιβλιογραφική επισκόπηση που πραγματοποιήθηκε πριν την διεξαγωγή της έρευνας. 

Συγκεκριμένα, οι συμμετέχοντες εκδήλωσαν θετική διάθεση απέναντι στο θεσμό του 

μέντορα. Επιθυμούν να υπάρχει ένας έμπειρος εκπαιδευτικός (μέντορας), ο οποίος θα 

τους συμβουλεύει και θα τους παρέχει καθοδήγηση και υποστήριξη. 

Μία σημαντική μερίδα εκπαιδευτικών πιστεύει ότι μέσω της καθοδήγησης θα γίνουν 

αποτελεσματικότερη στη δουλειά τους και ο μέντορας θα μπορέσει να εντοπίσει 

πιθανές αδυναμίες τους και να τις επισημάνει. Αργότερα, σε συνεργασία μαζί του, οι 

εκπαιδευτικοί θα μπορέσουν να διορθώσουν τα κακώς κείμενα της εργασίας τους. Με 

αυτόν τον τρόπο θα αναβαθμιστεί ποιοτικά η διδασκαλία τους και μακροπρόθεσμα 

και οι ίδιοι ως επαγγελματίες. 

Όλα τα παραπάνω συγκλίνουν με την έρευνα που διεξήγαγε η ισλαμική εφημερίδα 

δασκάλων τον Ιούνιο του 2022 για τις στρατηγικές καθοδήγησης και την 

επαγγελματική ικανοποίηση των εκπαιδευτικών. .  Η μελέτη καταλήγει στο 

συμπέρασμα πως η στρατηγική της καθοδήγησης παίζει μεγάλο ρόλο στη  βελτίωση 

της επαγγελματικής ανάπτυξης των εκπαιδευτικών κατά τη διάρκεια των 

εκπαιδευτικών τους υπηρεσιών. Ωστόσο, η εφαρμογή της καθοδήγησης δεν πρέπει να  

περιορίζεται στους αρχάριους εκπαιδευτικούς, αλλά θα πρέπει να εφαρμόζεται σε 

όλους τους εκπαιδευτικούς ως εκδήλωση της δια βίου μάθησης. Το mentoring- 

coaching οδηγεί λοιπόν σε υψηλά ποσοστά επαγγελματικής ανάπτυξης και 

προτείνεται για όλους τους εκπαιδευτικούς ανεξάρτητα από τα χρόνια της 

προϋπηρεσίας τους. 

Ωστόσο, δεν πρέπει να ξεχνάμε τις βασικές προϋποθέσεις που θέτουν οι 

εκπαιδευτικοί για μία επιτυχημένη καθοδήγηση. Αυτές είναι, η ετοιμότητα των 

εκπαιδευτικών να δεχτούν την υποστήριξη του μέντορα και η καλή διάθεση του ίδιου 

του μέντορα να συνεργαστεί ανυστερόβουλα για ένα επιτυχημένο αποτέλεσμα. 

Σύμφωνα με τη βιβλιογραφία καθοδήγησης και τον Viator (2001)  η καθοδήγηση 

παρέχει οφέλη που μπορεί να λειτουργήσουν ως μαξιλάρι ενάντια στις προκλήσεις 

που αντιμετωπίζουν οι εργαζόμενοι που αντιμετωπίζουν οργανωτικές αλλαγές. Οι 

εκπαιδευτικοί ανήκουν σε αυτή την κατηγορία με τις όλο και αυξανόμενες απαιτήσεις 

του υπουργείου για επιμόρφωση και εξειδίκευση. Μέσω της υποστήριξης του 

μέντορα οι εκπαιδευτικοί θα νιώσουν ασφάλεια και θα αποκτήσουν περισσότερη 

αυτοπεποίθηση σχετικά με τις υπηρεσίες τους στη σχολική μονάδα. Στα ίδια 
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συμπεράσματα κατέληξε και ο Viator (2001). Σύμφωνα με τον ίδιο, η καθοδήγηση  

βοηθά  στην αύξηση της αυτοεκτίμησης και της αυτοπεποίθησης του ακαδημαϊκού 

προσωπικού. Παρέχει μια δικλείδα ασφαλείας για απογοητεύσεις που σχετίζονται με 

την καριέρα, επιτρέποντας στους καθοδηγούμενους να συζητούν περιστατικά που 

επηρεάζουν την επαγγελματική τους ζωή. 

Η ανάγκη των εκπαιδευτικών για συνεχόμενη καθοδήγηση από τον μέντορά τους, 

που προέκυψε μέσα από την έρευνα, αντικατοπτρίζεται και στην άποψη του Gardiner 

(2005) σχετικά με τη δημιουργία επίσημων προγραμμάτων καθοδήγησης. 

Επιπλέον, οι απόψεις των εκπαιδευτικών συγκλίνουν με τα αποτελέσματα των 

ερευνών του Hobson (2012) και McIntyre (2016) σχετικά με τον βασικό ρόλο που 

διαδραματίζει η εμπειρία του μέντορα για μια επιτυχημένη καθοδήγηση. Οι μέντορες 

πρέπει να έχουν σαφή άποψη για την καλή διδασκαλία και κατανόηση της μάθησης 

των εκπαιδευτικών. Πρέπει να είναι καλοί στη δουλειά τους και φιλικοί προς τους 

εκπαιδευτικούς. Οι μέντορες που γίνονται φίλοι με τους καθοδηγητές τους 

μοντελοποιούν τον επαγγελματισμό και καλλιεργούν την επιτυχία καθώς οι στόχοι 

επιτυγχάνονται και οι προσδοκίες ικανοποιούνται. 

Με την σημαντική μερίδα των εκπαιδευτικών που θέλει ο μέντοράς τους να έχει 

εξειδίκευση σε κάποιο θέμα/ πεδίο συμφωνεί και η έρευνα των  Stroot & al.(1998) 

σύμφωνα με την οποία  οι αποτελεσματικοί μέντορες διαθέτουν πλούσιο και 

εκλεπτυσμένο περιεχόμενο, διδακτικές και παιδαγωγικές γνώσεις και επίσης έχουν 

ισχυρές δεξιότητες ακρόασης και επικοινωνίας που μπορούν να υποστηρίξουν, να 

παρακινήσουν και να δεσμεύσουν συναισθηματικά έναν προστατευόμενο. 

Ωστόσο, μέσα από την έρευνά μου διαπίστωσα πως οι εκπαιδευτικοί δεν έχουν 

υψηλές προσδοκίες για την βελτίωση της σχολικής μονάδας από τον θεσμό του 

μέντορα. Πιστεύουν ότι ο σχολικός μηχανισμός είναι αρκετά περίπλοκος και ένα 

μόνο άτομο είναι δύσκολο να επιφέρει ουσιαστικές αλλαγές. Θέτουν δύο 

προϋποθέσεις για να υπάρχουν θετικά αποτελέσματα στη σχολική μονάδα ως σύνολο 

και αυτές είναι η ετοιμότητα των ίδιων να δεχτούν αλλαγές και η καλή διάθεση του 

μέντορα. 

Σχετικά με τον θεσμό του ενδοσχολικού συντονιστή και τα καθήκοντά του, ο τρόπος 

που θα λειτουργήσει ο θεσμός αυτός στα ελληνικά σχολεία προσομοιάζει πολύ με τον 

τρόπο που περιγράφει τον ρόλο του subject coordinator ο Campell (1985).  Ο 

Campbell πρότεινε δύο ευρείες κατηγορίες δεξιοτήτων που απαιτούνταν από τους 
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συντονιστές θεμάτων, αυτές που σχετίζονται με το πρόγραμμα σπουδών και εκείνες 

σε διαπροσωπικό επίπεδο, αν και δεν θεωρήθηκε ότι αλληλοαποκλείονταν. Οι 

δεξιότητες του προγράμματος σπουδών περιελάμβαναν γνώση των θεμάτων, την 

ικανότητα κατάρτισης, διαχείρισης και αξιολόγησης ενός προγράμματος εργασίας και 

την ικανότητα συσχέτισης υλικού και προσεγγίσεων στα αναπτυξιακά στάδια των 

παιδιών. Οι διαπροσωπικές δεξιότητες περιελάμβαναν την ικανότητα να εργάζονται 

με συναδέλφους και να αναπτύσσουν την αυτοπεποίθησή τους σε ένα θέμα και να 

έρχονται σε επαφή με «εξωτερικούς» (π.χ. σύμβουλο). Με αντίστοιχο τρόπο ο 

ενδοσχολικός συντονιστής στην ελληνική πραγματικότητα είναι υπεύθυνος για τον 

προγραμματισμό της ύλης των τάξεων μιας σχολικής μονάδας την υποστήριξη και 

τον συντονισμό των εκπαιδευτικών ανά ομάδες ειδικοτήτων ή ανά ομάδες τάξεων 

διδασκαλίας. Ακόμη, είναι αρμόδιος για την οργάνωση δειγματικών διδασκαλιών,  

την ανταλλαγή καλών επαγγελματικών πρακτικών και την εισαγωγή καινοτόμων 

εκπαιδευτικών εργαλείων διδασκαλίας και την αξιολόγησή τους.  

Οι απόψεις των εκπαιδευτικών σχετικά με το ρόλο του ενδοσχολικού συντονιστή 

συγκλίνουν με αυτές στη μελέτη του Moore (1992), ο οποίος ερεύνησε τις απόψεις 

διευθυντών σχετικά με το ρόλο του ενδοσχολικού συντονιστή. Και στις δύο έρευνες 

οι εκπαιδευτικοί και οι διευθυντές πίστευαν ότι ρόλος των ενδοσχολικών 

συντονιστών είναι να βοηθούν τους συναδέλφους τους. 

Σχετικά με τις συναντήσεις εργασίας που διοργανώνει ο ενδοσχολικός συντονιστής, 

οι εκπαιδευτικοί προσδοκούν να υπάρχει καλή συνεργασία, να έρθουν σε επαφή με 

καινοτόμες ιδέες και να συμβουλεύονται τον συντονιστή τους αναφορικά με 

ζητήματα του σχολείου. Κάτι παρόμοιο διατύπωσαν και οι Langan-Fox&Cooper 

(2013). Γι’ αυτούς οι συντονιστές θεμάτων είναι, στην πραγματικότητα, μεσαία 

στελέχη που διαχειρίζονται τις ομάδες εργασίας του αντικειμένου τους και 

ταυτόχρονα λειτουργούν ως σύνδεσμος μεταξύ της διοίκησης του σχολείου και του 

διδακτικού προσωπικού, μεταξύ της θεματικής ομάδας και ολόκληρης της σχολικής 

κοινότητας, καθώς και της επαγγελματικής κοινότητας εκτός σχολείου. 

Μέσα από τις συνεντεύξεις προέκυψε πως οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί είναι 

θετικοί προς τον νέο αυτό θεσμό. Συγκεκριμένα πιστεύουν πως θα ωφεληθούν μέσα 

από τη συνεργασία με τον συντονιστή τους και θα κερδίσουν καινοτόμες ιδέες και 

συμβουλές. Είναι επίσης θετικοί στο να συμμετέχουν στις συναντήσεις εργασίας και 

εκδηλώνουν την επιθυμία να συζητούν θέματα σχετικά με τη σχολική τους μονάδα, 
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θέματα διαχείρισης τάξης και θέματα που αφορούν γενικά τη σχολική 

πραγματικότητα, όπως οι πρώτες βοήθειες.  

Δύσπιστοι όμως παραμένουν οι εκπαιδευτικοί σχετικά με το αν μπορεί ο θεσμός του 

ενδοσχολικού συντονιστή να επιφέρει αλλαγές σε μία σχολική μονάδα. Κάποιοι 

εκπαιδευτικοί δήλωσαν πως είναι αρκετά φορτωμένος ο ρόλος του και ότι ίσως 

μέντορας και συντονιστής πρέπει να είναι το ίδιο πρόσωπο.  

Σχετικά με τον Ν.4823/2021 οι εκπαιδευτικοί μέσα από τις συνεντεύξεις εκδήλωσαν 

ένα έντονο άγχος και ανησυχία. Οι περισσότεροι πιστεύουν ότι θα συνδεθεί με την 

αξιολόγηση της σχολικής μονάδας και κατ’ επέκταση της ατομικής αξιολόγησης του 

εκπαιδευτικού. Οι πιο παλιοί και έμπειροι εκπαιδευτικοί δηλώνουν απλά 

επιφυλακτικοί και αναμένουν τις εξελίξεις, σε αντίθεση με τους νεότερους σε ηλικία, 

οι οποίοι φαίνεται να ανησυχούν. 

Ενδιαφέρον σίγουρα θα έχει να παρακολουθήσουμε την έκβαση των γεγονότων μετά 

την καθολική εφαρμογή του Ν. 4823/2021 σε όλες τις σχολικές μονάδες. Προς το 

παρόν μέσα από τους θεσμούς του μέντορα και του ενδοσχολικού συντονιστή 

διαφαίνεται η διάθεση του υπουργείου να έχει υπό τον έλεγχό του την μέθοδο 

διδασκαλίας των νέων εκπαιδευτικών. Σε αυτό σκοπεύουν άλλωστε και οι 

υποδειγματικές διδασκαλίες που διοργανώνει ο ενδοσχολικός συντονιστής. Επίσης, 

μέσα από την επιλογή των θεμάτων στις συναντήσεις εργασίας ο ενδοσχολικός 

συντονιστής θα μπορεί κατά κάποιο τρόπο να κατευθύνει τα πεδία επιμόρφωσης των 

εκπαιδευτικών. 

Η εκπαιδευτική κοινότητα παρακολουθεί μουδιασμένη τις εξελίξεις. Ευχάριστο είναι 

το γεγονός ότι οι εκπαιδευτικοί υποδέχονται θετικά τους νέους θεσμούς και έχουν 

όλη την καλή διάθεση για συνεργασία, γεγονός που σίγουρα θα βοηθήσει 

αποτελεσματικά στην επαγγελματική και προσωπική τους εξέλιξη. 

3.5 Περιορισμοί στην έρευνα 
Αρχικά, στα περισσότερα σχολεία δεν έχει εφαρμοστεί ακόμη ο Ν. 4823, οπότε όλοι 

οι συνάδελφοι δεν έχουν συναναστραφεί με κάποιον μέντορα, ούτε έχουν 

συμμετάσχει σε ομάδες εργασίας. Επίσης, κάποιοι συνάδελφοι δεν είχαν επαρκή 

ενημέρωση σχετικά με το νόμο ή είχαν εσφαλμένη αντίληψη για τους θεσμούς του 

μέντορα και του συντονιστή. Ακόμη, ψυχολογικοί λόγοι που μπορεί να άσκησαν 

πίεση στους συμμετέχοντες, όπως ο φόβος μιας επερχόμενης αξιολόγησης ίσως 
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επηρέασαν τις απαντήσεις τους. Επιπλέον, ένα μεγαλύτερο δείγμα ατόμων σίγουρα 

θα έδινε ασφαλέστερες γενικεύσεις και συμπεράσματα. 

3.6 Προτάσεις για περαιτέρω έρευνα 
Θα είχε ιδιαίτερο ενδιαφέρον να πραγματοποιηθεί η ίδια έρευνα μετά από την 

καθολική εφαρμογή του Ν. 4823 στα σχολεία. Τότε οι συμμετέχοντες θα μπορούσαν 

να δώσουν πιο έγκυρες  απαντήσεις για το ρόλο του μέντορα και του συντονιστή. 

Επίσης, μία έρευνα μεγαλύτερης εμβέλειας με μεγαλύτερο δείγμα σίγουρα θα έδινε 

πιο ασφαλείς απαντήσεις με ευκολία γενίκευσης. Η έρευνα αυτή θα μπορούσε να 

είναι μία μεικτή μέθοδος, η οποία θα συνδύαζε και την διανομή ερωτηματολογίου 

μαζί με τις συνεντεύξεις για μεγαλύτερη εγκυρότητα και αξιοπιστία. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ   A 

Πρωτόκολλο  συνέντευξης 
Δημογραφικά στοιχεία 

  Φύλο:  Άνδρας  □     Γυναίκα  

Ηλικία: μέχρι και 30 ετών □ από 31-40 ετών        από 41-50ετών □ πάνω από 50 ετών □  

Ειδικότητα: ………πε 70……………………………….. (π.χ. ΠΕ 70, Δάσκαλος) 

 Πρόσθετες Σπουδές: 

 Δεύτερο Πτυχίο ΑΕΙ  □ 

Εξομοίωση □ 

 Διδασκαλείο □ 

 Μεταπτυχιακό Δίπλωμα  

Διδακτορικό □ 

Άλλο □    ……………………………………………………………………….  

Συνολική Εκπαιδευτική Υπηρεσία: ................5................................ χρόνια.  

Οργανικότητα σχολείου που Υπηρετείτε : …12/θέσιο……../θέσιο (π.χ. 1/θέσιο, 2/θέσιο, 

3/θέσιο) 

 Σχέση Εργασίας: Μόνιμος/η       Αναπληρωτής/τρια □ 

 

1. ΕΝΟΤΗΤΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 

Ερωτήσεις ως προς το ρόλο του μέντορα και τη θέση του στη σχολική μονάδα. 

-Έχετε ενημερωθεί για τα καθήκοντα και τις αρμοδιότητες του μέντορα μέσα στη σχολική 

μονάδα; 

- Κάποια πολύ λίγα στοιχεία από μεταξύ μας συζητήσεις  πιο πολύ με άλλους 

εκπαιδευτικούς ας πούμε και κυρίως στην αρχή της χρονιάς, γιατί τώρα δεν έχουμε ξανά 

αναφερθεί στο θέμα. 

-Ποιος θα έπρεπε κατά τη γνώμη σας να είναι ο ρόλος του μέντορα μέσα σε μία σχολική 

μονάδα; 

- Για μένα θα έπρεπε να είναι ένας εκπαιδευτικός ο οποίος να καταλαβαίνει και να 

κατανοεί τα προβλήματα αλλά επίσης να γνωρίζει και την εικόνα των παιδιών που έχουμε 
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στο σχολείο μας και των δυσκολιών που αντιμετωπίζουν καθημερινά. Ένας εκπαιδευτικός ο 

οποίος να έχει και την εμπειρία αλλά να είναι και φιλικός και να κατανοεί και να μπορεί να 

μπαίνει στη θέση και των εκπαιδευτικών, ώστε να μπορεί να τους καθοδηγεί. 

-Πώς θα περιγράφατε την ιδεατή σχέση με τον μέντορά σας; 

- Ωραία θα ήθελα τον μέντορα, μιλώντας για μένα που έχω και ένα πολύ δύσκολο τμήμα, 

με το που θα μπορώ να πηγαίνω και να λέω ακριβώς τις δυσκολίες που αντιμετωπίζω , να 

μπορεί να με συμβουλεύει αλλά όχι μόνο  σε θεωρητικό επίπεδο αλλά και σε πρακτικό 

επίπεδο, σαν συμβουλές με κάποια βήματα όχι  μόνο μέσα στο κομμάτι της τάξης, αλλά και 

στο θέμα της διαχείρισης  ακόμα και των συμπεριφορών και μεταξύ των γονέων, πώς θα 

μπορούμε να χειριστούμε κάποιες καταστάσεις και να μπαίνει, και να το πω πιο λαϊκά,  

ώστε να μπορεί να μπαίνει και αυτός μπροστά….. να σε κάποια θέματα που έχουμε να 

αντιμετωπίσουμε. 

-Ποια είναι τα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας που θεωρείτε απαραίτητα σε έναν 

ικανό μέντορα; 

- Για μένα να  έχει ηγετικό χαρακτήρα.  Να μπορεί να έχει ενσυναίσθηση, να κατανοήσει τα 

συναισθήματα για να μπαίνει στη θέση του άλλου.  Επίσης να μη φοβάται να αναλάβει τις 

ευθύνες και να αναλάβει ακόμα και κάποια λάθη που μπορούν να γίνουν, γιατί πολλές 

φορές άνθρωποι ειδικά στην ηγεσία   πολλές φορές δεν αναλαμβάνουν τις ευθύνες και 

τους αρέσει να ρίχνουν τις ευθύνες στους κατώτερος από αυτούς διοικητικά, δηλαδή να 

μπαίνει μπροστά και να υπερασπίζεται και τους συναδέλφους. 

 

2. ΕΝΟΤΗΤΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 

Ερωτήσεις ως προς τον ενδοσχολικό συντονιστή και τις αρμοδιότητες του στη σχολική 

μονάδα. 

-Είστε θετικός/ή απέναντι στο θεσμό του ενδοσχολικού συντονιστή; 

- Ενδοσχολικός συντονιστής…. Προς το παρόν έχω μία ουδέτερη θέση… ούτε θετική ούτε 

αρνητική…. Γιατί δεν γνωρίζω ακόμα πολλά πράγματα και δεν έχει εφαρμοστεί και πολύ 

στο σχολείο μας …δεν έχω μία ακόμη άποψη σταθερή… πιστεύω ότι μπορεί να είναι και 

θετικό αλλά πιστεύω ότι εξαρτάται όμως και από το χαρακτήρα αυτών των ανθρώπων 

δηλαδή αν είναι θετικοί απέναντι στους συναδέλφους αν είναι αρνητικοί … η προκατάληψη 

που έχουνε κάποιοι. 

-Είστε ενήμερος/η για τα καθήκοντα και το ρόλο του μέσα στη σχολική μονάδα;  

- Το έχω ακούσει αλλά λίγα πράγματα από τις συζητήσεις που έχουν γίνει τώρα μετά τους 

νόμους που μας έχουν έρθει στο σχολείο. 

-Ποιες είναι οι προσδοκίες σας από τις  συναντήσεις εργασίας με τον ενδοσχολικό 

συντονιστή; 
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-Εγώ από αυτές τις συναντήσεις εργασίας θα  προσδοκούσα  μεταξύ  των συναδέλφων να 

βρεθούν πραγματικές λύσεις και πρακτικές και όχι μόνο θεωρητικά λόγια.  

3. ΕΝΟΤΗΤΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 

Ερωτήσεις ως προς την αποτελεσματική συμβολή των θεσμών του μέντορα και του 

ενδοσχολικού συντονιστή. 

-Πώς ακριβώς πιστεύετε ότι θα σας βοηθούσε ο μέντορας και ο ενδοσχολικός 

συντονιστής στη διδασκαλία σας; 

- Στο διδακτικό κομμάτι το τι θα  προσφέρει…. κάποια βοήθεια…. θεωρώ ότι  ουσιαστικά οι 

μέντορες και συντονιστές  μπαίνουν στις τάξεις και μας παρακολουθούν σωστά; Μας 

προσφέρουν μία καθοδήγηση εννοώ έχουν τη δυνατότητα να κάνουν και παρατηρήσεις αν 

δεν κάνω λάθος. 

- Αυτό δεν το αναφέρει ακριβώς ξεκάθαρα μέσα ,αλλά εσείς πιστεύετε ότι μία  

παρατήρηση θα σας βοηθούσε; 

- Ας πούμε αν έλεγε τη γνώμη του και ήταν θετικός ,  μία παρατήρηση πολλές φορές … ναι 

μπορώ να πω… αλλά αν  δεν ήταν άνθρωπος θετικός είναι πρόβλημα.  Μερικές φορές 

μπορεί να μην καταλαβαίνεις εσύ ο ίδιος κάποια πράγματα τις δικές σου αδυναμίες, αλλά 

κάποια πράγματα που μπορεί κάποιος να παρατηρήσει με  ένα τρίτο μάτι  ίσως να 

μπορέσω να τα διορθώσω και να τα βελτιώσω. 

-Πώς ακριβώς πιστεύετε ότι θα επιδρούσε θετικά η ύπαρξη μέντορα και ενδοσχολικού 

συντονιστή σε επίπεδο σχολικής μονάδας; 

- Σε όλη τη σχολική μονάδα…. παρέχοντας πληροφορίες δηλαδή πολλές φορές πολλά 

πράγματα  σε σχέση με τη νομοθεσία και κάποια άλλα πρακτικά ζητήματα πληροφορίες τα 

οποία δεν γνωρίζουμε ούτε εμείς ούτε η διοίκηση του σχολείου… Είναι επομένως διάφοροι 

παράγοντες προτείνοντας λύσεις από την εμπειρία του και τρόπους χρήσης κάποιων 

πραγμάτων και στο θέμα διδασκαλίας και σε θέμα λειτουργίας του σχολείου. 

-Πιστεύετε ότι ο μέντορας και ο ενδοσχολικός συντονιστής μπορούν να επηρεάσουν την 

επαγγελματική σας εξέλιξη με κάποια αρνητική βαθμολογία ή χαρακτηρισμό; 

-Φυσικά  είμαστε άνθρωποι και ο καθένας  από προσωπικές στιγμές  ναι μπορεί να έχει μία 

θετική στάση απέναντί μου και να μην αμερόληπτος και να βάλει κάποια ειδική 

βαθμολογία φυσικά.  

-Υπήρξε κάποιο περιστατικό που σας έκανε να το σκεφτείτε αυτό, διαβάσατε κάτι ή από 

συζήτηση;  

-Προσωπικά όχι δεν έχω διαβάσει αλλά από συζητήσεις που ακούω και από εκπαιδευτικούς 

συναδέλφους που φοβούνται ότι μπορεί να συμβεί μπορεί να υπάρξει ανταγωνισμός. 
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4. ΕΝΟΤΗΤΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 

Ερωτήσεις ως προς τα θεματικά πεδία εξειδίκευσης του μέντορα και του ενδοσχολικού 

συντονιστή.  

-Ποια είναι τα θεματικά πεδία που εσείς θεωρείτε ότι θα πρέπει να έχει εντρυφήσει ο 

μέντοράς σας; 

- Ναι για μένα το πιο σημαντικό θέμα είναι η  διαχείριση συμπεριφοράς των μαθητών. 

-Διαχείριση μαθητών λοιπόν…  

- Συμπεριφορικά θέματα που είναι σημαντικά στην εποχή μας θεωρώ. 

-Θεωρείτε ότι πρέπει να έχει συγκεκριμένη εξειδίκευση επάνω σε κάποιο γνωστικό 

αντικείμενο; Αν ναι ποιο είναι αυτό; 

Γνωστικό αντικείμενο, νομίζω όχι.. αυτά που είπα στη διαχείριση μαθητών. 

-Ποια κατά τη γνώμη σας είναι τα θέματα που πρέπει να πραγματεύεται ο ενδοσχολικός 

συντονιστής στις   συναντήσεις εργασίας; 

- Προσωπικά είναι αυτό που είπα, τρόπος διαχείρισης της συμπεριφοράς μέσα στην τάξη. 

Έχουμε δύσκολες συμπεριφορές. Πώς θα μπορούσαμε να βρούμε τρόπο επικοινωνίας και 

συνεργασίας με τους γονείς και τρόπο ένταξης μαθητών με δυσκολίες και συμπεριφορικά 

προβλήματα στην τάξη. 

-Θεωρείτε ότι ο ενδοσχολικός συντονιστής πρέπει να έχει κάποια επιπλέον εξειδίκευση ή 

ακαδημαϊκά προσόντα; Αν ναι, ποια είναι αυτά; 

-Ναι  εφόσον οι περισσότεροι πλέον από εμάς έχουμε μεταπτυχιακά θεωρώ ότι πρέπει να 

κάνει κάτι, επιπλέον γνώσεις δηλαδή μια εμπειρία πολλών χρόνων δεν ξέρω αν αρκεί.  

-Άρα θα θέλατε κάποιο προσόν σαν μεταπτυχιακό / διδακτορικό. Τι θα προτείνατε εσείς; 

- Ένα μεταπτυχιακό πρόγραμμα σίγουρα! 

- Ευχαριστώ για τη συμβολή σας! 

 

Πρωτόκολλο  συνέντευξης 
Δημογραφικά στοιχεία 

  Φύλο:  Άνδρας  □     Γυναίκα  

Ηλικία: μέχρι και 30 ετών □ από 31-40 ετών      από 41-50ετών □ πάνω από 50 ετών □  

Ειδικότητα: ………πε 70……………………………….. (π.χ. ΠΕ 70, Δάσκαλος) 

 Πρόσθετες Σπουδές: 
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 Δεύτερο Πτυχίο ΑΕΙ  □ 

Εξομοίωση □ 

 Διδασκαλείο □ 

 Μεταπτυχιακό Δίπλωμα  

Διδακτορικό □ 

Άλλο □    ……………………………………………………………………….  

Συνολική Εκπαιδευτική Υπηρεσία: ................8................................ χρόνια.  

Οργανικότητα σχολείου που Υπηρετείτε : ………..9/θέσιο (π.χ. 1/θέσιο, 2/θέσιο, 3/θέσιο) 

 Σχέση Εργασίας: Μόνιμος/η      Αναπληρωτής/τρια □ 

 

1. ΕΝΟΤΗΤΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 

Ερωτήσεις ως προς το ρόλο του μέντορα και τη θέση του στη σχολική μονάδα. 

-Έχετε ενημερωθεί για τα καθήκοντα και τις αρμοδιότητες του μέντορα μέσα στη σχολική 

μονάδα; 

- Κοίταξε, έχω ενημερωθεί προσωπικά από μόνη μου, γιατί εγώ τώρα βρίσκομαι σε άδεια 

ανατροφής και ουσιαστικά δεν έχω γυρίσει καθόλου από το Σεπτέμβριο μέχρι τον Ιούνιο. 

Είναι αυτή η ιδιάζουσα περίπτωση αλλά γενικά για το νόμο, έτσι όπως θα εφαρμοστεί έχω 

διαβάσει ατομικά.  Αυτό. Τώρα δεν ξέρω για το σχολείο αν έχουν ενημερωθεί φαντάζομαι 

θα έχει γίνει κάποια ενημέρωση, αλλά δεν έχω επαφή.  Δεν ξέρω, ούτε με έχει στείλει 

κάποιο τυπικό e-mail η  διευθύντρια, ξέρεις ,παρόλο που η οργανική μου  είναι εκεί. 

Ποιος θα έπρεπε κατά τη γνώμη σας να είναι ο ρόλος του μέντορα μέσα σε μία σχολική 

μονάδα; 

- Του μέντορα σε μία σχολική μονάδα…  κοιτάξτε ….Δεν το θεωρώ άσχημο… έτσι όπως τα 

καθήκοντά του… αν τα θυμάμαι καλά… είναι για να βοηθήσει τους δόκιμους να ενταχθούν 

στο σχολικό περιβάλλον και να τους βοηθήσει τέλος πάντων στα πρώτα τους βήματα είτε 

είναι μόνιμοι είτε αναπληρωτές. Δεν έχω διαβάσει για τους μέντορες δεν έχω πολύ 

ασχοληθεί.  Δεν ξέρω αν έχουν κάποια άλλη αρμοδιότητα.  Αυτό για το οποίο λοιπόν  

θεωρώ ότι είναι καλό να γίνεται για τους καινούργιους εκπαιδευτικούς, όμως να μη 

συνδέεται με ενδεχόμενη αξιολόγηση τους, τώρα αυτό δεν ξέρω αν θα συνδεόταν ο 

μέντορας,  αν παίζει κάποιο ρόλο για τη μετέπειτα αξιολόγηση τους ας πούμε και να έχει 

αυτόν τον υποστηρικτικό χαρακτήρα και μόνο. Να τους δίνει αν έχουνε πελαγώσει μέσα 

στην τάξη με τη διαχείριση τάξης και των παιδιών τέτοιες συμβουλές και πρακτικές. Αυτό.  

-Πώς θα περιγράφατε την ιδεατή σχέση με τον μέντορά σας; 
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- Λοιπόν εγώ θα το φανταζόμουνα να είναι κάποιος με αρκετά χρόνια εμπειρίας, διδακτικής 

εμπειρίας . Δεν θα με ένοιαζε να έχει διδακτορικά και τέτοια αλλά στο πλαίσιο της τάξης να 

έχει πολλά χρόνια εμπειρίας και σε κάποια ενδεχόμενα προβλήματα στη διαχείριση της 

τάξης. Εμείς τώρα δουλεύουμε 8 χρόνια σε τάξεις δεν είμαστε δηλαδή πρώτη φορά  οπότε 

για μας τους δόκιμους δε ξέρω  κατά πόσο βοηθάει αυτό σε γενικές γραμμές .Θα ήθελα 

χρόνια εμπειρίας και διδακτικής και διοικητικής,  εκεί να με καθοδηγήσει, αυτό αν έχω  

κάποια θέματα και τα λοιπά . 

-Ποια είναι τα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας που θεωρείτε απαραίτητα σε έναν 

ικανό μέντορα; 

-Να είναι ανοιχτόμυαλος,  να είναι υπομονετικός πάρα πολύ  ειδικά για τα  άτομα που 

έρχονται πρώτη φορά ,  να έχει εμπειρία  ώστε να μπορεί να την μεταφέρει σωστά, ορθά 

και  να  θέλει να εξελίσσεται. 

 

2. ΕΝΟΤΗΤΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 

Ερωτήσεις ως προς τον ενδοσχολικό συντονιστή και τις αρμοδιότητες του στη σχολική 

μονάδα. 

-Είστε θετικός/ή απέναντι στο θεσμό του ενδοσχολικού συντονιστή; 

- Αυτό πάλι νομίζω ότι είναι σαν το στυλ του μέντορα απλώς σε ομαδικό επίπεδο, δηλαδή  

θα μου φαινόταν ωραίο αν ήταν προαιρετικό όχι υποχρεωτικό και να έχει εμπειρία βασικά 

για να μπορεί να μεταδώσει στη συγκεκριμένη ομάδα τις εμπειρίες του και να μπορεί να 

κάνει κάποια πράγματα. 

-Είστε ενήμερος/η για τα καθήκοντα και το ρόλο του μέσα στη σχολική μονάδα;  

-Η αλήθεια είναι πως δεν γνωρίζω και τόσα πολλά 

-Ποιες είναι οι προσδοκίες σας από τις  συναντήσεις εργασίας με τον ενδοσχολικό 

συντονιστή; 

- Ίδιες είναι οι προσδοκίες μου πάλι σε ομαδικό επίπεδο, δηλαδή να γίνεται μία ανταλλαγή 

απόψεων ένας διάλογος και να μπορεί να βγει ένα συμπέρασμα για το καλό του σχολείου, 

για τη βοήθεια των εκπαιδευτικών και το να μπορούν να ανταπεξέλθουν και από πλευράς 

των μαθητών αν υπάρχουν θέματα ας πούμε διαχείριση της τάξης. Αλλά και στο διοικητικό 

κομμάτι να υπάρχουν αυτές οι ομάδες εργασίας πάλι με το σχολικό συντονιστή ομοίως 

πρέπει να έχει εμπειρία και στα διοικητικά και τα διδακτικά καθήκοντα για να μπορεί να 

μου πει εμένα και να με βοηθήσει.  Ουσιαστικά και να μιλάνε και όλοι οι εκπαιδευτικοί του 

σχολείου αν μπορούμε να το πούμε αυτό εντός παρενθέσεων την «ίδια γλώσσα» αυτό να 

έχουν κοινό κώδικα επικοινωνίας.  

 

.  
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3. ΕΝΟΤΗΤΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 

Ερωτήσεις ως προς την αποτελεσματική συμβολή των θεσμών του μέντορα και του 

ενδοσχολικού συντονιστή. 

-Πώς ακριβώς πιστεύετε ότι θα σας βοηθούσε ο μέντορας και ο ενδοσχολικός 

συντονιστής στη διδασκαλία σας; 

-Θα με βοηθούσε αν μου πρότεινε διάφορες συγκεκριμένες ιδέες ας πούμε πρωτότυπες και 

καινοτόμες για ένα μάθημα στη γλώσσα, για παράδειγμα ένα γραμματικό φαινόμενο να 

μπορώ να το παρουσιάσω κάπως αλλιώς που δεν θα μπορούσα να είχα σκεφτεί εγώ εκείνη 

την ώρα.  Τέτοιες ιδέες δηλαδή καινοτόμες και διαφορετικές. Όχι να μου πει ας πούμε να 

μάθω το εγώ κλείνω και να το πούμε με το συμβατικό τρόπο που τον ξέρουμε μέχρι τώρα… 

είναι θέματα διαθεματικότητας ας πούμε… πρέπει όμως για να γίνουν αυτά να είναι πάρα 

πολύ ψαγμένος και ο μέντορας σε ατομικό επίπεδο και ο ενδοσχολικός συντονιστής για να 

μπορούν να με βοηθήσουν εμένα στην πραγματικότητα, γιατί εμείς κουβαλάμε και 

εμπειρία από πίσω μας  και είμαστε στημένοι εντός εισαγωγικών εκπαιδευτικοί . 

-Πώς ακριβώς πιστεύετε ότι θα επιδρούσε θετικά η ύπαρξη μέντορα και ενδοσχολικού 

συντονιστή σε επίπεδο σχολικής μονάδας; 

- Αυτό να βοηθήσουν τους εκπαιδευτικούς σιγά-σιγά να μιλάνε στην ίδια γλώσσα , να 

μπορούν να επικοινωνούν και να καταλαβαίνουν τι λένε.  Βασικά ειδικά στο διοικητικό 

κομμάτι της σχολικής μονάδας να βοηθάει   το σύνολο των διδασκόντων στο διδακτικό 

κομμάτι. Ίσως να γίνονται κάποια πράγματα σε γενικές γραμμές ανά τάξεις  που θα 

μπορούν να  βοηθήσουν το σύνολο των γνώσεων… Όχι κάτι συγκεκριμένο… δηλαδή να τους 

προτείνουν ιδέες για το πώς να χωρίζονται σε ομάδες ή ατομικά… μου αρέσουν  τέτοια 

θέματα.. διαχείριση τάξης γενικά ώστε να μπορούν να δοκιμάζουν οι εκπαιδευτικοί κάτι 

διαφορετικό.  Δηλαδή γενικά εγώ στο μυαλό μου τον μέντορα και τον ενδοσχολικό 

συντονιστή τον έχω για να μου προτείνουν κάτι που δεν γίνεται ακόμα στο σχολείο αυτό το  

κάτι καινούργιο και καινοτόμο ας πούμε που μπορεί να γίνει,  έτσι το χω στο μυαλό μου και 

να  υπάρχει  και αυτή η εμπιστευτικότητα όταν θα έχουμε πρόβλημα μπορεί να τον 

προσεγγίσω αυτόν τον άνθρωπο.  Όχι να έρχεται να μου πει δυο-τρία λόγια στεγνά και μετά 

«γεια σας» ότι αυτός έκανε τη δουλειά του θα πάρει τα μόρια, για το βιογραφικό του και 

για τον ηλεκτρονικό φάκελο και τελείωσε τη δουλειά και θα ήθελα να είναι όλο το χρόνο  

δίπλα μου, ουσιαστικά να είναι δίπλα μου όμως και να μου προτείνει καλές πρακτικές,  

καινούργιες που εγώ ας πούμε δεν θα μπορούσα να είχα σκεφτεί. 

-Πιστεύετε ότι ο μέντορας και ο ενδοσχολικός συντονιστής μπορούν να επηρεάσουν την 

επαγγελματική σας εξέλιξη με κάποια αρνητική βαθμολογία ή χαρακτηρισμό; 

- Δεν ξέρω αν παίζει ρόλο στην ατομική αξιολόγηση του εκπαιδευτικού, νομίζω πως δεν 

παίζει. 

- Αλλά το σκεφτήκατε  καθόλου εσείς; 

- Από τη στιγμή που  ένας από τους δύο αξιολογητές θα είναι ο διευθυντής να το πάμε λίγο 

ότι  λανθάνει η πιθανότητα και απ’ τη στιγμή που ο μέντορας και ο ενδοσχολικός 
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συντονιστής ουσιαστικά είναι  οι επιλογές του διευθυντή, άρα ίσως με κάποιο τρόπο θα 

μπορούσαν να επηρεάσουν την άποψή του για τη δική μου αξιολόγηση. 

- Υπάρχει κάποιος κίνδυνος λοιπόν για μία τέτοια περίπτωση… 

- Σίγουρα σίγουρα, ειδικά αν ο διευθυντής δεν είναι ή δεν έχει ξεκάθαρη  προσωπικότητα 

και  μπορεί να επηρεαστεί δηλαδή αρνητικά ή θετικά για τη δική μου αξιολόγηση. 

4. ΕΝΟΤΗΤΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 

Ερωτήσεις ως προς τα θεματικά πεδία εξειδίκευσης του μέντορα και του ενδοσχολικού 

συντονιστή.  

-Ποια είναι τα θεματικά πεδία που εσείς θεωρείτε ότι θα πρέπει να έχει εντρυφήσει ο 

μέντοράς σας; 

-Θα με ενδιέφερε να έχει εμπειρία για να μπορούμε να συζητήσουμε ουσιαστικά πράγματα 

με αυτόν και να μπορούμε να πάμε ένα επίπεδο παραπέρα σε φάση καλών πρακτικών αυτό 

θα με ένοιαζε. 

-Θεωρείτε ότι πρέπει να έχει συγκεκριμένη εξειδίκευση επάνω σε κάποιο γνωστικό 

αντικείμενο; Αν ναι ποιο είναι αυτό; 

- Κοίταξε να σου πω τώρα εξειδίκευση να έχει  προσόντα πτυχία και τέτοια δεν θα με 

ενδιέφερε να έχει  ο μέντορας δηλαδή   15 πτυχία στους υπολογιστές στη ρομποτική. 

-Ποια κατά τη γνώμη σας είναι τα θέματα που πρέπει να πραγματεύεται ο ενδοσχολικός 

συντονιστής στις   συναντήσεις εργασίας; 

- Ουσιαστικά θα με ενδιέφερε  η διαχείριση γονέων . Να μάθω καλές πρακτικές που θα 

μπορούσα να χρησιμοποιήσω στις συναντήσεις μαζί τους αλλά και στην ουσιαστική 

επικοινωνία και στο διοικητικό κομμάτι του σχολείου γιατί αν δεν υπάρχει ένας κοινός 

κώδικας όσον αφορά το διοικητικό κάθε εκπαιδευτικός μπορεί να μεταφράζει ότι θέλει 

όπως να ναι και να υπάρχει να γίνεται μία αναστάτωση ας πούμε στο σύλλογο διδασκόντων 

για οποιοδήποτε θέμα, ενώ ουσιαστικά μπορεί να φαίνονται ότι είναι όλα ξεκάθαρα με 

βάση το νόμο αυτό και τώρα αν προκύψει ας πούμε κάποια απορία . Όχι τόσο βέβαια σε 

γνωστικό αντικείμενο. Να μου δίνει δυο-τρεις πινελιές από την εμπειρία του αλλά κατά 

κύριο λόγο για γονείς και διοικητικά θέματα.  

-Θεωρείτε ότι ο ενδοσχολικός συντονιστής πρέπει να έχει κάποια επιπλέον εξειδίκευση ή 

ακαδημαϊκά προσόντα; Αν ναι, ποια είναι αυτά; 

Για τον  ενδοσχολικού συντονιστή θα βασιζόμουνα πιο πολύ στην εμπειρία του ,  θα μου 

έβγαζε πιο πολλή εμπιστοσύνη  ένας άνθρωπος ο οποίος έχει 25 χρόνια  διδακτικής 

εμπειρίας και θεωρείται ο καλός δάσκαλος.  Θα στηριζόμουνα πιο πολύ σε αυτόν από  

κάποιον που έχει τα ίδια χρόνια εμπειρίας δεν θεωρείται ως προς το σύλλογο καλός 

δάσκαλος αλλά έχει 15 μεταπτυχιακά και διδακτορικά  για παράδειγμα.  Θεωρώ σημαντική 

την εμπειρία για το ρόλο του μέντορα ή του σχολικού συντονιστή . 
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-Ωραία κυρία Ελένη σας ευχαριστώ πάρα πολύ για τη συμβολή σας.  
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Πρωτόκολλο  συνέντευξης 
Δημογραφικά στοιχεία 

  Φύλο:  Άνδρας  □     Γυναίκα  

Ηλικία: μέχρι και 30 ετών □ από 31-40 ετών       από 41-50ετών □ πάνω από 50 ετών □  

Ειδικότητα: ………πε 70……………………………….. (π.χ. ΠΕ 70, Δάσκαλος) 

 Πρόσθετες Σπουδές: 

 Δεύτερο Πτυχίο ΑΕΙ  □ 

Εξομοίωση □ 

 Διδασκαλείο □ 

 Μεταπτυχιακό Δίπλωμα  

Διδακτορικό □ 

Άλλο □    ……………………………………………………………………….  

Συνολική Εκπαιδευτική Υπηρεσία: ................................................ χρόνια.  

Οργανικότητα σχολείου που Υπηρετείτε : ………..12/θέσιο (π.χ. 1/θέσιο, 2/θέσιο, 3/θέσιο) 

 Σχέση Εργασίας: Μόνιμος/η      Αναπληρωτής/τρια □ 

 

1. ΕΝΟΤΗΤΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 

Ερωτήσεις ως προς το ρόλο του μέντορα και τη θέση του στη σχολική μονάδα. 

-Έχετε ενημερωθεί για τα καθήκοντα και τις αρμοδιότητες του μέντορα μέσα στη σχολική 

μονάδα; 

- Έχω ενημερώσει μόνο προσωπική…  

- Α δηλαδή από μόνη σας όχι από κάποιον επίσημο φορέα; 

- Κανένας από μόνη μου.. από το διαδίκτυο.. 

- Κυρία Μαρίνα σύμφωνα με τη γνώμη σας εσάς ποιος νομίζετε ότι πρέπει να είναι ο 
ρόλος του μέντορα μέσα σε μία σχολική μονάδα; 

 -Τι θα έπρεπε να κάνει..  τώρα με βάση την άποψή μου θα έπρεπε να έχει ρόλο πρώτα 
καθοδηγητικό, δηλαδή να συμβουλεύει τους δασκάλους που θα ρθούνε σε ένα καινούργιο 
σχολείο για πρώτη φορά ή τους νεοδιόριστους να τους βοηθάει και στο παιδαγωγικό τους 
έργο αλλά να τους δείχνει και διάφορα διοικητικά θέματα τα οποία πρέπει να ξέρει ένας 
δάσκαλος αναγκαστικά.. 
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 -Κυρία Μαρίνα εσείς πως θα περιγράφατε την ιδεατή  σχέση με τον  μεντορά σας;   

 -Να βρίσκεται ανά πάσα στιγμή,  να μπορώ να του απευθύνω διάφορες ερωτήσεις να 
υπάρχει ένα καλό κλίμα συνεργασίας να είναι ανοιχτός σε διάφορες απόψεις συνεργάσιμος 
συζητήσιμος με  καλή διάθεση . 

-Υπάρχουν κάποια χαρακτηριστικά της προσωπικότητας που θεωρείτε απαραίτητα σε 

έναν ικανό μέντορα ; 

-Προσωπικότητα αυτό να είναι διαλλακτικός συνεργάσιμος φιλικός, να  έχει καινοτόμες 

ιδέες διορατικός. 

2. ΕΝΟΤΗΤΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 

Ερωτήσεις ως προς τον ενδοσχολικό συντονιστή και τις αρμοδιότητες του στη σχολική 

μονάδα. 

-Είστε θετικός/ή απέναντι στο θεσμό του ενδοσχολικού συντονιστή; 

-Προς το παρόν είμαι σε μία κατάσταση αναμονής δηλαδή ούτε θετικά το βλέπω Ούτε 
αρνητικά είμαι ουδέτερη. 

-Είστε ενήμερος/η για τα καθήκοντα και το ρόλο του μέσα στη σχολική μονάδα;  

 -Πάλι από προσωπική εμπειρία μόνη μου πάλι .. 

-Ποιες είναι οι προσδοκίες σας από τις  συναντήσεις εργασίας με τον ενδοσχολικό 

συντονιστή; 

 -Θα ήθελα ο συντονιστής να παρουσιάζει αυτός τις διάφορες εργασίες γιατί από την 
προσωπική μου εμπειρία του τελευταίου χρόνου ο συντονιστής απλώς φέρνει σε επαφή 
τους δασκάλους και τους ρωτάει αν έχουν αυτοί κάποια εργασία να παρουσιάσουν ενώ 
κατά την άποψή μου θα πρέπει αυτός να είναι ο κατεξοχήν αρμόδιος που θα συμβουλεύει 
τους δασκάλους θα τους προτείνει νέες δράσεις ή καινούργια σενάρια διδασκαλίας και όχι 
να ζητάει από τους δασκάλους τι ξέρουν για να τα παρουσιάσουν αυτοί. 

3. ΕΝΟΤΗΤΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 

Ερωτήσεις ως προς την αποτελεσματική συμβολή των θεσμών του μέντορα και του 

ενδοσχολικού συντονιστή. 

-Πώς ακριβώς πιστεύετε ότι θα σας βοηθούσε ο μέντορας και ο ενδοσχολικός 

συντονιστής στη διδασκαλία σας; 

 -Εμένα προσωπικά θα με βοηθούσε πιστεύω στο  κάτι καινούργιο δηλαδή  να μου παρέχει 

τα μέσα για να μπορέσω να κάνω μία καινοτόμα δράση δηλαδή αν θέλω εγώ να 

παρουσιάσω στο σχολείο μου μία καινοτόμα δράση να με βοηθήσει και στο τεχνικό 

κομμάτι και να φέρει σε επαφή την εξωτερική κοινωνία με το σχολείο,  να προσκαλέσει 
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τους αρμόδιους, γενικά αυτός να οργανώσει όλη τη δραστηριότητα και εγώ απλώς να την 

παρουσιάσω. 

-Πώς ακριβώς πιστεύετε ότι θα επιδρούσε θετικά η ύπαρξη μέντορα και ενδοσχολικού 

συντονιστή σε επίπεδο σχολικής μονάδας; 

-Δεν νομίζω γιατί υπάρχουν διαφορετικές  απόψεις νομίζω υπάρχουν κλίκες και είναι 

δύσκολο ο μέντορας και ο συντονιστής να τα έχει καλά με όλους Μακάρι να τα έχει καλά με 

όλους αλλά κάτι τέτοιο δεν συμβαίνει στα 25 χρόνια που είμαι στην υπηρεσία δεν έχω 

παρατηρήσει κάτι τέτοιο. 

-Πιστεύετε ότι ο μέντορας και ο ενδοσχολικός συντονιστής μπορούν να επηρεάσουν την 

επαγγελματική σας εξέλιξη με κάποια αρνητική βαθμολογία ή χαρακτηρισμό; 

-Μου πέρασε από το μυαλό  αλλά νομίζω ότι δεν θα με επηρεάσει καθόλου εγώ θα 

συνεχίσω να κάνω τη δουλειά μου οπώς την ξέρω και  όπως μπορώ να την κάνω όσο 

καλύτερα γίνεται. Ας με αξιολογήσει όπως θέλει. 

4. ΕΝΟΤΗΤΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 

Ερωτήσεις ως προς τα θεματικά πεδία εξειδίκευσης του μέντορα και του ενδοσχολικού 

συντονιστή.  

-Ποια είναι τα θεματικά πεδία που εσείς θεωρείτε ότι θα πρέπει να έχει εντρυφήσει ο 

μέντοράς σας; 

 -Στα παιδαγωγικά θα ήθελα να έχει εντρυφήσει.. 

-Θεωρείτε ότι πρέπει να έχει συγκεκριμένη εξειδίκευση επάνω σε κάποιο γνωστικό 

αντικείμενο; Αν ναι ποιο είναι αυτό; 

- Θα ήθελα να έχει κάποια εξειδίκευση στις περιπτώσεις παιδιών που έχουν μαθησιακές 

δυσκολίες.. 

-Ποια κατά τη γνώμη σας είναι τα θέματα που πρέπει να πραγματεύεται ο ενδοσχολικός 

συντονιστής στις   συναντήσεις εργασίας; 

 -Με το συντονιστή θα ήθελα να συζητώ διάφορα προβλήματα που προκύπτουν πάνω στη 
διδασκαλία όπως για παράδειγμα αν θέλω να κάνω κάτι καινούργιο να με βοηθήσει εάν 
έχω προβλήματα με τον υπολογιστή να με βοηθήσει επειδή γίνονται αλλαγές στα 
προγράμματα σπουδών αυτός να με καθοδηγεί να μην είμαι υποχρεωμένη να ψάχνω από 
μόνη μου.  Οι αλλαγές γίνονται, καλό θα ήταν να μου το κάνει αυτός. 

-Θεωρείτε ότι ο ενδοσχολικός συντονιστής πρέπει να έχει κάποια επιπλέον εξειδίκευση ή 

ακαδημαϊκά προσόντα; Αν ναι, ποια είναι αυτά; 

 -Δεν νομίζω ότι είναι απαραίτητο να έχει κάποιο ακαδημαϊκό προσόν..  η εμπειρία είναι 
πολύ βασική και η γνώση του πάνω στα παιδαγωγικά περισσότερο. 

-Ωραία σας ευχαριστούμε πολύ κυρία Μαρίνα. 



                                                                                                                                                                                         
61 
 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β 
 

Κωδικοποίηση ερευνητικών ερωτημάτων 

 

Α) ο ρόλος και τα χαρακτηριστικά του μέντορα  

Β)  προσδοκίες από τις ομάδες εργασίας 

Γ) στάση εκπαιδευτικών απέναντι στον ενδοσχολικό συντονιστή 

Δ) προσφορά συντονιστή και μέντορα στο διδακτικό κομμάτι 

Ε) προσφορά συντονιστή και μέντορα σε επίπεδο σχολικής μονάδας 

στ) μέντορας/συντονιστής και αξιολόγηση 

ζ) θεματικά πεδία εξειδίκευσης του μέντορα 

η) θέματα συζήτησης στις ομάδες εργασίας 

θ) εξειδίκευση ενδοσχολικού συντονιστή 


